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3 сентября – День Победы над Японией 
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В 1945 году у СССР была не одна, а сразу две великие военные Победы.

За 23 дня (с 9 августа по 2 сентября 1941г.) Красная Армия разгромила на Дальнем Востоке Квантунскую армию – главную военную группировку милитаристской Японии.

Почему СССР объявил войну Японии? Что это была за война? Когда фактически началась война России с Японией: – в 1945-м, в 1939-м, в 1938-м, в 1904-м или еще раньше? Закончилась ли сегодня эта война? 

Все эти вопросы имеют самое серьезное значение для нас, россиян. И, конечно, историю наших отношений с агрессивным соседом хорошо должны знать и наши дети.

О чем хлопочешь, Сергей Миронов?

До 1991 года в нашей стране отмечался хороший праздник ― 3 сентября, День победы Советского Союза над милитаристской Японии. После развала державы про этот праздник, как и многие другие наши славные победы, забыли. В 1997 году сахалинцы попытались властям напомнить о замечательной дате, несправедливо выброшенной на свалку, но Ельцин отмахнулся от народа, точно от назойливой мухи.

В состоянии неопределенности страна протянула до 2010 года, когда спикер верхней палаты парламента С. Миронов, выступая на конференции «Азиатско-Тихоокеанский регион и национальная безопасность Российской Федерации», заступился за старый добрый праздник.

Миронов заявил, что этот памятный день должен говорить россиянам о нашем историческом праве на дальневосточные территории, в первую очередь на Курилы и Сахалин. На японских картах эти земли обозначены, как японские владения, незаконно захваченные «русскими свиньями». За такое, по мнению Миронова, надо к суду привлекать.

Однако нашлись предатели, которые даже инициативу столь крупного политика успешно замяли. Ни в прошлом, ни в нынешнем году никто не вернул стране торжественный день. И каждый пятый россиянин (30 млн. человек населения!) сегодня понятия не имеет, о чем ведется спор между нами и японцами. Хотя наши отцы и деды проливали на этих землях свою кровь, защищая неприкосновенность и целостность Родины. Стыдно…

Давайте-ка вспомним вместе, что это за праздник и что он значит для страны!

Русско-японская война 1904-1905 года

В самом начале 1904 года началась русско-японская война. Причины этой войны более неприличны не для России, а для Японии, Англии и США. Эти вечно и бесконечно алчные державы осуществляли раздел полуфеодальных Китая и Кореи. Их действия в отношении этих стран носили откровенно захватнический и несправедливый характер.

Россия имела на Дальнем Востоке свои интересы и была крайне возмущена поведением, прежде всего, Японии в отношении своего большого, но слабого соседа. Являясь в начале 20 века достаточно сильным государством, Россия не боялась преследовать свои интересы, не боялась прямо помогать и Китаю и Корее отстаивать свою независимость.

В итоге мы «нажили» себе реального врага – Японию, нажили надолго. За Японией, почти не прячась, стояли США и Англия со своей финансовой и военной поддержкой. Война была неизбежна, и она началась.

Войну Японии в 1905 году Россия проиграла, но не катастрофически, как об этом писали в советское время. Мы проиграли ряд военных сражений на море (крейсер «Варяг», канонерская лодка «Кореец», Цусимское сражение), после 10 месяцев защиты сдали Японцам крепость Порт-Артур. Но в целом и сухопутные успехи, и перспективы дальнейшего ведения войны были на нашей стороне. Достаточно сказать, что наши потери в живой силе были вдвое меньше Японских. Япония реально выдыхалась.

Тем не менее, мы пошли на подписание мирного договора с Японией (Портсмутский мирный договор 1905), по которому Россия признала Корею сферой японского влияния, передала Японии арендные права России на Квантунскую область с Порт-Артуром и южную ветку Китайской Восточной железной дороги, а также южную часть Сахалина и Курилы.

Пойти на мирное соглашение с Японией Россию вынудили серьезны волнения внутри страны – революция 1905 года. Наши враги успешно организовывали нам не только внешние (военные) проблемы, но и внутренние – революционные.

Япония и Россия после войны.

Япония после «победы» всерьез обнаглела. Японцы в нарушение мирного договора взяли под контроль все Охотское море, заняли Камчатку, диктовали нам условия проживания в том регионе и забирали у нас половину ресурсов Северного Сахалина. Убедившись в безнаказанности своей вседозволенности японцы принялись захватывать и другие острова и территории в прилегающей части Тихого океана, а в 1925 году объявили нашей стране (теперь уже СССР), что намереваются занять все Приморье.

Пережившая Гражданскую войну, разруху и страшный голод, Советская Россия не могла тягаться с древним восточным драконом, которого сладко кормили Англия и США. К тому же Япония временно забыла про СССР и увлеклась китайскими территориями. Она планировала захватить историческую область на севере Китая, издревле называемую Маньчжурией. В 1931 году, устроив теракт на железной дороге в Китае, японцы получили повод ввести свои войска в этот регион. Вскоре Маньчжурия была захвачена. Здесь оставалось построить мощные военные базы, чтобы начать вторжение ― сначала в Центральный Китай, а затем в СССР.

Сталин ждет удар в спину.

Советское руководство прекрасно видело, к чему идет дело. Мы принялись быстро укреплять восточные рубежи. В январе 1935 года у нас уже появился Тихоокеанский флот. Конечно, по нынешним меркам, флот этот был очень скромным. Но нам требовалось показать врагу свою решимость защищать родную землю.

В те же годы появляется много книг, включая даже фантастику (читай рассказ Байдукова на нашем сайте), в которых читателям пояснялась агрессивная сущность японского милитаризма и описывались возможные очертания грядущей войны. В те же годы Довженко снял свой «Аэроград», рассказав о советской авиации на Дальнем Востоке. Этот фильм был адресован не только советскому народу, но и японским генералам.
Поначалу на киностудии боялись проводить съемку техники, чтобы враг не разнюхал о нашем военном потенциале, но Сталин лично одобрил картину: пусть японцы знают, как мы хорошо вооружены!

Надо отдать должное советскому народу: даже в самые злые годы мы сохраняли уважение к японскому народу. Мы прекрасно понимали, что воюют против нас банкиры, промышленники и самураи, а никак не нищие японские крестьяне. Ни наши политики, ни газеты никогда не оскорбляли японский народ.

Вторую мировую войну начала Япония, а не Германия

А между тем Япония в 1936 году заключает союз с Гитлером. Теперь она уверена в своих силах как никогда и уже на следующий год вторгается в Китай. Для китайцев именно день вторжения (7 июля 1937 года) стал началом Второй мировой войны, потому что с тех пор боевые действия здесь велись до сентября 1945 года.

Японцы устраивали массовые бойни мирных жителей, бомбили города, закапывали пленных живьем в землю, ставили чудовищные эксперименты в своих военных лабораториях… Жертвами самурайской агрессии стали по меньшей мере 10 млн. китайцев, не считая лиц других национальностей, проживавших на захваченных территориях.

А меж тем Гитлер смотрел на эти зверства и учился, как массово уничтожать людей. Спустя недолгий срок фюрер примется повторять те же преступления на территории нашей Родины.

Нам было очевидно, что японцы попытаются напасть на Советский Союз, причем наверняка опередят нацистскую Германию. Разведка доносила печальные вести. Советский разведчик Рихард Зорге, находившийся в Токио, в шифрованном аналитическом письме от 14 декабря 1937 г. информировал Кремль:
«Если до сих пор предусматривались преимущественно наступательные методы борьбы с Красной армией, то теперь предполагается на всех фронтах, кроме участка около Владивостока (где будет осуществлен наступательный удар), действовать по принципу “сдерживающего боя”. Существует убеждение, что Красная армия ответит на японскую провокацию наступательными действиями со стороны Читы и Благовещенска. В этом случае ей дадут возможность постепенно проникнуть в глубь Маньчжурии, чтобы, когда она достаточно утомится и будет удалена от полосы собственных укреплений, решительно по ней ударить».
Разведчик блестяще разоблачил коварный план японцев. Информация была настолько важной, что Сталин держал это письмо под рукой в текущем архиве. Сталин очень внимательно и уважительно относился к мнению этого разведчика.

Двойной удар Советской Армии

Так уж получилось, что с Японией в ходе той войны нам пришлось сталкиваться дважды. В первый раз мы отбили нападение японцев на Дальнем Востоке в 1938―1939 годах. В решающих сражениях на Халхин-Голе и озере Хасан (монгольская граница) советские войска нанесли тяжелый удар японцам, чем вынудили их подписать пакт о ненападении. Японцы поняли, что не смогут воевать на два фронта ― против Китая и против СССР одновременно, поэтому отказались от планов дальнейшей войны с Советским Союзом.

Тем самым победы на монгольской границе выручили нас в годы Великой Отечественной войны: если бы не героизм тех бойцов, которые сразились с самураями в 1938―1939 годах, то в 1941 году нашу страну сдавили бы тисками с двух сторон Япония и Германия.

Воевали на Халхин-Голе и озере Хасан и наши земляки: здесь отличились пермяки В.И. Баранов, В.Я. Болотов, П.С. Дьяков, М.А. Гущин, И.В. Лосев, П.А. Лепехин, В.С. Шатров и многие другие.

В 1945 году, когда Гитлер был наголову разгромлен и со страху отравился, император Хирохито упрямо продолжал боевые действия против Китая и своего бывшего кормильца ― Соединенных Штатов. Американцы подвергли японские города Хиросима и Нагасаки атомной бомбардировке, но это только ожесточило японцев, которые уже готовы были применить против США бактериологическое оружие.

Неизвестно, как долго продлилась бы эта бойня, если бы Советский Союз. Американский президент Рузвельт не спешил открывать второй фронт, когда СССР воевал с Германией. Сталин же поспешил на помощь Америке, соблюдая союзнические обязательства. Всего за 24 дня (с 9 августа по 2 сентября), потеряв 12 000 человек личного состава, советские войска выгнали миллионную Квантунскую армию из Китая и с советских рубежей. Загнанные в угол, самураи согласились на капитулявернули себе Курилы и Сахалин. Блестящая операция нашей армии вошла во всемирную историю под названием «Августовской бури». Советская армия освободила и Порт-Артур, где наши бойцы поклонились могилам русских солдат, погибшим в первую русско-японскую войну.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1945 года первый мирный день для нашей страны ― 3 сентября ― был объявлен днем завершения Второй мировой войны и праздничной датой. В приближении победы над Японией принимали участие многие жители Пермского края (тогда Молотовской области): В.И. Власов, С.А. Григорьев, В.И. Климов, Г.Г. Ковин, П.В. Мосин, И.А. Пигалев и другие. Петр Павлович Зуев, уроженец села Никифорово Чусовского района, прошел всю Вторую мировую войну ― от участия в боях на Халхин-Голе (1939) до разгрома Квантунской армии (1945).

Интересно, что на Западе есть немало порядочных историков, которые убеждены, что без вмешательства СССР японские милитаристы продолжили бы свою агрессию. Британский историк Чарман уверен, что «удар, который нанес СССР, все изменил. Правительство в Токио осознало, что надежды не осталось, и в этом смысле “Августовская буря” сильнее подтолкнула Японию к капитуляции, чем атомные бомбы».

Но таких порядочных историков мало. Еще меньше их в Японии. Япония по сей день продолжает грызню со многими странами ― с Россией, Китаем, Кореей. Все эти страны будто бы должны ей какие-то территории. И только с Соединенными Штатами японцы стараются дружить. Хотя именно Штаты сбросили на Японию атомные бомбы. И именно Штаты лишили Японию колониальных владений, которые в 3,5 раза превосходили площадь Южного Сахалина и Курил, исторически принадлежавших нам.

Казалось бы, больше всего обижаться следует на Америку. Но нет! Ворон ворону глаз не выклюет! Японию и США объединяет ненависть к России и Китаю. Японцы рассчитывают, что в один прекрасный момент Штаты поставят наши народы на колени, и тогда самурайский меч вновь примется кромсать нашу Родину, как это когда-то было.

После капитуляции в 1945-м Япония умудрилась не заключить с СССР никакого мирного договора. Формально война между нашими странами не закончена. «Спасибо» нашим союзничкам.

Заключение

Об истории русско-японских отношений официально говорится очень мало. Таково сегодня одно из главных правил ведения геополитических игр, мол, чего старое ворошить, давайте жить дружно. Эта позиция очень выгодна тем, у кого «рыльце в пуху», а руки в крови многолетних колониальных  истребительных войн. На деле авторы этого правила (старое не ворошить), сами же его постоянно и нарушают.  В реальной же политике за официальным кадром всегда и непрерывно ведется жестокая борьба.

Япония нужна сильной и злой на Россию всем нашим геополитическим противникам.  Это для того, чтобы у нас всегда были проблемы на Дальнем Востоке. И эти проблемы там действительно будут у нас всегда. И не потому, что мы плохие или мы в чем-то неправы. Об этом надо знать и помнить. Наша официальная власть прямо об этом говорить не может. Но мы то, граждане России, об этом говорить можем и должны. И детей своих мы обязательно должны просвещать по всем важным вопросам относительно наших «добрых» соседей.
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