	Материалы сайта «Горнозаводское направление»
	www.gornozavodsk.su



Жизнь без кредитов
Опубликовано 25.10.2011
Недавно мы затронули очень важную для наших граждан тему «Кредиты – это опасно«. Сегодня мы хотим эту тему продолжить. Раз мы подняли разговор об опасности кредитного рабства, то надо рассказать и о другом. О том, как прожить, не впутываясь в кабальные долги перед банками.

В ходе нашего прошлого разговора мы особо подчеркнули, что деньги брать в банке, конечно, можно, а иногда и необходимо. Но делать так надо лишь в том случае, когда вернуть долг Вам по силам. И когда ссуда действительно позарез нужна.
А ради прихотей переменчивой моды кормить рублями эдакую бездонную бочку ― затея пустая!

Сейчас же давайте подумаем, как без долгов обрести минимальный достаток.
Ясно, что банковский кредит в этом ни капельки не поможет. Значит, требуется другой подход. Давайте-ка вспомним, как справлялась наша страна в самые голодные и страшные годы, например, в войну. Правильно, Советский Союз выживал и богател потому, что планировал развитие народного хозяйства. Планировать необходимо не только государству, но и отдельным гражданам.

Составьте долгосрочный, многолетний план по улучшению своего быта. При этом план должен быть реальным, то есть осуществимым.

Пример неосуществимого плана: прямо сейчас побежать в банк и взять безумно большой кредит на евроремонт. Но что это даст Вам? Нет толка в евроремонте, когда в ванной старый кран протекает. Если он затопит квартиру, это приведет к порче вещей, неприятностям с соседями и бешеным затратам. И останетесь Вы без евроремонта, зато с кучей долгов.

Реальный план должен принести пускай малюсенькую, зато ощутимую пользу. Может, лучше для начала вместо евроремонта заменить старый водопроводный кран на новый? И денег потратите мало, и вещи целее будут.

Шаг первый. Наметьте список недорогих покупок, которые заметно улучшат вашу жизнь. Не нужна банковская ссуда, чтобы обновить цветочные горшки или накопить на веселенькие шторы. Зато дома уже станет симпатичнее. Начинайте с малого, и вы убедитесь, как чудесным образом с появлением каждой новой вещицы ваш небогатый дом преображается в уютное гнездышко.

Шаг второй. Научитесь откладывать деньги на намеченные покупки. Создайте неприкосновенный запас (НЗ). Если вы такой человек, что не удержитесь и когда-нибудь все равно распотрошите свой НЗ, то обратитесь за помощью… в банк! Отнесите туда деньги на хранение, на пополняемый вклад.

Разумеется, для этой цели нужно выбрать хорошо известный и проверенный временем банк (скажем, Сберегательный), который вас уж точно не обманет. Если не иметь дел с кредитованием, то банки оказываются даже очень полезными.

У нас в стране развелось очень много организаций, которые предлагают отдать деньги на хранение им. И за это обещают и безумные проценты, и участие в жилищном строительстве, и даже ценные призы. Как в том мультике про пластилиновую ворону: «Подарок сразу врУчат, а может, и вручАт». Что было с вороной, всем известно. Не надо повторять ее ошибок. Пользуйтесь услугами лишь банков, доказавших свою надежность.

Шаг третий. Научитесь экономить. Многие из нас любят причитать, что в нынешних условиях устали «на себе экономить». Но это неправда! Проверьте, действительно ли вы стали меньше курить или меньше пить пива. Большинство людей предпочитает стонать и жаловаться на власть, а между тем продолжают разорять семейный бюджет, чтоб «душу порадовать» никотином и алкоголем. Сигареты и «веселящие» напитки ― самая весомая статья бытовых расходов, которую надо решительно сокращать. И здоровье целее будет, и денежки на месте.

Шаг четвертый. Мастерите что-нибудь. Чем люди занимают свое свободное время? Правильно ― телевизором. Каждую неделю мы убиваем у «ящика» 40 часов, а то и больше, вредя своему зрению и расходуя дорогущую электроэнергию. Значит, надо занять голову и руки более практичным делом, например каким-нибудь ремеслом.

Мужчины могут заняться резьбой по дереву, моделированием парусников, каменной мозаикой. Женщины могут освоить нечто вроде коклюшек либо бисероплетения. Когда придет мастерство, наступит пора выставлять свои изделия на продажу.

Некоторые умельцы размещают объявления в газетах и интернете, а со временем начинают давать уроки всем желающим. Любимое занятие развеселит лучше телевизора, а дополнительный приработок позволит безнаказанно побаловать себя желанными покупками.

И без всяких там кредитов!
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