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Пашия превращается в свалку
Опубликовано 24.10.2011
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Пашияне гордятся своей малой Родиной, её живописной природой, а уникальные рассказы о названиях гор, рек и речушек, знакомых мест передаются из поколения в поколение. Только пашиянин покажет дорогу  на «Журавлик»,  «Михайловку», «Субботинский брод», в «Косую речку», на «Красную глину».

Только скоро уже, видимо, будут здесь другие названия…

В самом посёлке относительно чисто, исправно работает «зелёная бригада» при Администрации, на месте старых домов возводятся чуть ли не дворцы: двухэтажные, с мансардами и балконами, кроются из современных материалов разноцветные крыши, то тут, то там вставляются евроокна, двери подъездов оснащены домофоном.

Но зайдите в лес. Почему-то он превращён во всеобщую свалку. Вот склад бутылок всех мастей, а там кто-то менял окна и сложил аккуратненько старые рамы под ёлку, видимо, украсил. Вон разодранные собаками мешки с очистками. Даже в глубине леса найдёшь баночку из-под пива, чьей-то заботливой рукой повешенную на ветку дерева. Это значит, и здесь ступала нога человека.

Каждый старается внести свой вклад в захламление посёлка. Проезжаешь по дороге в Горнозаводск и только удивляешься разбросанному мусору по обочинам. И как не лень было тащиться в такой дальний путь и бросить здесь свой драгоценный мешочек с мусором! Хотя, нет, пешком никто не пойдёт .Это делают наши соотечественники на машинах. Наверное, потом , проезжая, сами гордятся, узнавая «свой» складик мусора. Свалить-то мусор легко. Собрать и очистить лес в десять раз труднее.

А с горы у поселкового пруда жители микрорайона «Пихтовка», вообще не стесняясь, сваливают свой мусор, превращая гору в новогоднюю ёлку. И это почти в центре посёлка! Всем на загляденье! Кстати, эту свалку буквально года два назад ликвидировали, прибрав за недобросовестными хозяевами их отходы. Но назло всем «Пихтовка» снова успела напакостить.

От «Пихтовки» до центральной свалки рукой подать. Дорогу к свалке можно и не спрашивать. Её видно издалека: по всем подходам к ней горы мусора. Сторожа давно нет, всеми любимый кризис отразился и тут: средств на оплату его услуг у Администрации не находится.

Что же делать? Как же быть? Ответ здесь найти весьма трудно.

· Очевидно, что мэру Пашии Каменских С.Б. нет дела даже до общепоселковой свалки, так что о несанкционированных свалках думать и вовсе ни к чему. Мэр, видимо, «занят» более важными делами. Вот только какими?

· Точно также нет дела до свалок и захламления леса главе администрации района Софонову Л.Н.. Мы уже писали о беспределе наших предпринимателей-лесозаготовителей и совершенной беспечности администрации района в этом вопросе. Надежд нет еще и тем более потому, что Софонов Л.Н. вновь выдвинул свою кандидатуру на выборы главы.

· Депутаты всех мастей хранят традиционное и торжественное молчание. Они молчат даже по вопросам ввоза на территорию района опасных токсичных отходов. Зачем шли в депутаты, непонятно…

И что у нас получается в «сухом остатке»? – Президент России и Премьер-министр. Это, конечно, они должны следить за нашими свалками и нашим лесом!

Не смешно получается…

И все-таки.

- Культурные наши жители, дорогие любители природы, патриоты малой и нашей большой Родины, родители-воспитатели наших детей, золотая наша и всегда умная интеллигенция, и проч…, и проч…, и проч…  Что делать-то будем? Что можно вообще сделать-то? Или мы как мэры, главы, депутаты и многочисленные руководители и представители наших партий, промолчим и не заметим? Вернее, заметим (нельзя уже не заметить), но также пройдем мимо?

А куда же мы тогда все идем, в принципе? Все МИМО?
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