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Отечественная история знает не только взлеты, но и падения. Величайший исторический стыд сегодня мы должны испытывать за развал и разграбление СССР, который был построен  не только тяжкими трудами наших дедов и прадедов, но и защищался ими с оружием в руках.

Однако вплоть до развала СССР в 1991 году величайшим позором России считалась продажа американцам всех колоссальных владений в Русской Америке. Владения России в Америке были действительно колоссальны, ведь кроме Аляски российскими были Калифорния и Гавайские острова.

«Как центр самой важной в то время меховой торговли, Ново-Архангельск сделался первым портом на Тихом океане, оставив далеко позади себя испанский Сан-Франциско. К нему сходились все суда, плававшие в тамошних водах.» – из книги А.Е.Вандама «Наше положение». 
Мы выкладываем книгу А.Е.Вандама «Наше положение» здесь на сайте, и всем рекомендуем её прочесть. В ней прекрасно рассказано о российских первопроходцах, широко раздвинувших границы нашего государства в 17-18 в.в. Расскажите своим детям о подвигах наших героических предков на примерах этой книги.
	


Бывший Новоархангельск (ныне Ситка), столица Русской Америки в наши дни


18 октября 1867 года Россия продала Аляску американцам за бесценок, а вместе с ней, в придачу и совсем бесплатно, ушли все остальные наши владения.

Мир давно и, видимо, навсегда устроен именно так: – у тебя стараются отобрать твоё добро, а ты либо умеешь его защитить, либо нет. Сегодня для России наступили совсем печальные времена – мы даже не стремимся ее защищать.

«Защищать» – это ведь не всегда означает войну в окопах. «Защищать» означает: «не отдать», «отстоять», «оставить своим». А у нас, казалось бы, во вполне мирное время ничегошеньки уже практически своего и не осталось.

· Где у нас теплогорский завод ОАО «Тэлиэм»? Чьи теперь ванны доминируют на рынке? Китайские?

· Кто теперь вместо ОАО «ПМЦЗ» производит глиноземистые цементы? Сдали рынок Франции? А ﻿титаномедистые чугуны?

· Кому принадлежит ОАО «Сарановская шахта «Рудная»? Никто не знает! Но судя по зарплате шахтеров и рабочих, нам шахта совсем не принадлежит.

Примеры развала СССР и потери Россией своей Русской Америки не должны давать нам покоя. Страну нужно собирать, расширять, строить, делать сильнее. Что такое строить Россию, а не распродавать ее – должно быть понятно каждому россиянину и уж тем более чиновникам всех уровней. И строить Россию нам нужно прежде всего здесь, у себя, в Горнозаводском районе.
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