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Движение «ГОРН» продолжает свое расследование причин того кризиса, который обрушился на ОАО «Тэлием» в поселке Теплая Гора. В прошлый раз мы зашли в тупик, пытаясь докопаться до правды и выяснить, кому выгодно разорить это замечательное предприятие, способное озолотить своего владельца. Чтобы разобраться с этой головоломкой, мы пригласили стороннего эксперта. Сегодня у нас в гостях экономист, создатель ресурса «Периферический капитализм», один из наших главных информационных спонсоров и, главное, человек не безразличный к судьбе нашего района Дмитрий Геннадьевич Ямской.
― Дмитрий, нас интересует Ваше мнение о том, что творится в Теплой Горе.
― Прежде хотелось бы предупредить, чтобы уральцы не «зазнавались». Предприятия закрывают не только в Пермском крае, но и по всей стране, причем примерно одинаковыми средствами. Показательна история с несуществующим более поселком Лисий Нос…

― Это под Питером, там Юрий Никулин воевал?
― Верно, там проходила «Дорога жизни». Но нас интересует 1989 год, когда «перестроечники» едва начали переводить страну на рыночные рельсы. Тогда в поселок явилась американская компания «С. Итон уорлд трейд» и заявила, что намерена построить здесь роскошный развлекательный центр для иностранных туристов, а местное население куда-нибудь выселить.

― Что так и сказали: «сброд переселить»? А куда Горбачев смотрел?
― Если не верите, я процитирую слова городских властей Ленинграда: «вопрос будет решаться правлением коммерческого предприятия». Общественность была возмущена таким цинизмом. Вдобавок строительство комплекса неминуемо привело бы к сносу Князь-Владимирской церкви, к уничтожению могил защитников Ленинграда, к вырубке Петровской дубравы, ценного памятника природы, в котором сосредоточена уникальная популяция восковницы, оцениваемая экологами в 32 миллиона тогдашних рублей. Разгорелся скандал, и дельцы отступили. Однако они, по большому счету, и не собирались вкладывать средства в строительство развлекательного центра. Американцам требовалось поднять шум, чтобы повысить экологическую привлекательность здешних земель.

― По-моему, потом началась скупка Лисьего Носа русскими олигархами.
― Да, и с 1996 года Лисий Нос превращен в курортный район Сестрорецка. Соль этого трюка заключается в том, что расположенный рядом Сестрорецкий инструментальный завод, который до сих пор никому не мешал и ничуть не вредил Петровской дубраве, теперь, на волне природоохранной истерии, оказался в крайне тяжелых условиях. Требования к экологической безопасности производства возросли настолько, что завод фактически разорился. Его купила по дешевке американская компания «Дженсен Груп» и законсервировала на неопределенный срок, таким манером расправившись с опасным конкурентом.

― Стало быть, наш «Тэлием» прикрыли потому, что он представляет собой опасного конкурента для кого-то. И этот конкурент ― компания-покупатель «Санто-Холдинг»?
― Почти угадали, вот только «Санто-Холдинг» в этой неприятной истории блюдет отнюдь не одни лишь собственные интересы, но еще и интересы своих партнеров. Если бы холдинг действовал в одиночку, как подлинно самостоятельный хозяин, то не стал бы прикрывать предприятие для выпуска ванн в то время, когда по плану предстоит увеличить производство этих самых ванн.

― Звучит логично.
― И вдобавок нельзя сбрасывать со счетов бандитский наезд на бывшего директора ОАО «Тэлием» Красовского. Ведь Николая Валентиновича по сути дела вынудили продать вполне благополучное предприятие, едва оно пошло в гору. То есть за всей этой историей стоит одна структура. Эта структура профинансировала бандитский наезд на «Тэлием», а затем рекомендовала «Санта-Холдингу» купить и прикрыть теплогорский завод.

― И что это за структура?
― Сейчас Вы сами ответите на свой вопрос. Вспомните, чьей продукцией завалены магазины сантехники? Чьи ванны рекламируются в журналах и на сайтах?

― Иностранные…
― В точку!

― Но ведь у «Санто-Холдинга» несколько зарубежных партнеров. Кто из них более всего заинтересован в падении «Тэлиема»?
― Наиболее влиятельный из этих партнеров, а именно ― европейский концерн «Реттиг». Эта гигантская компания является семейным бизнесом семьи Реттигов. Основателем фирмы был гамбургский табачный мастер Стеффен Реттиг, который начал свое дело с открытия табачной фабрики в Дании в 1790 году. За последующие сто лет фирма переориентировалась на производство отопительного оборудования, радиаторов и прочей металлической продукции. При этом Реттиги скупили девять европейских производителей, лидировавших в этой области.

― Вы уж извините, но выглядит как зловещий заговор против России. Даже не верится…
― А кто говорит о заговоре? И почему сразу «против России»? Ничего личного ― просто бизнес, как выражаются в голливудских блокбастерах. После 2005 года концерн Реттигов начал завоевание сразу трех восточных стран ― Китая, Японии и России. В итоге, благодаря своим успехам, Реттигам удалось к 2007 году сколотить так называемый брендовый зонтик «Фогель унд Ноот», под которым действует связка богатейших поставщиков сантехники на мировой рынок: «Фогель унд Ноот» из Австрии, «Майсон» из Британии и «Финиметал» из Франции. В этом же году, одновременно с появлением нового союза европейских олигархов, развертывается непримиримая война подозрительных сил против нашего «Тэлиема».

― И все-таки мне порой кажется, что против нашей страны конкурентная борьба ведется с особым ожесточением.
― Вам это так кажется потому, что Вы живете на Урале. Это настолько мощный индустриальный узел, что его остервенело пытаются разорить на протяжении последних 250 лет. Причем ради этого допускают временно процветание предприятий в других областях России. Скажем, лет 10 тому назад вокруг вашего «Горнозаводскцемента» облизывалась швейцарская цементная фирма «Хольсим», однако с ней серьезно переговорили старейшие цементные кланы Европы ― Лафаржи и Пезенти. В результате в 2009 г. «Хольсим» спешно ретируется из Горнозаводского района, а ГЗЦ подвергается рейдерским атакам французов. Почему «Хольсим» отказалась от выгодного для нее завода?

― Скажите мне!
― Потому что по договоренности с Лафаржами швейцарцы переместились в Нижнее Поволжье, где купили Вольский цементный завод. Сейчас «Хольсим» вкладывает в него деньги, и завод неплохо работает. Тем самым нагнетается внутренняя конкуренция в стране. Нечто похожее происходило в 1890―1910 годы, когда Запад активно финансировал строительство предприятий на территории Украины, чтобы временно создать внутреннего конкурента для уральской промышленности. Надо заметить, что агрессия бизнесменов поощряется политиками, поскольку уральская индустрия формирует стабильный и надежный тыл, который спасет Россию даже при одновременном нападении с западного и восточного фронтов. Европе и Америке наличие такого тыла у русских крайне невыгодно.

― Как же выжил Урал тогда, сто лет назад?
― Кто Вам сказал, что он выжил? Он впал в коматозное состояние, и полностью воскресить его удалось лишь в годы V-ой пятилетки.

― Что же нам, пермякам, делать сегодня для спасения горнозаводской промышленности?
― Пожалуй, это единственный Ваш вопрос, ответить на который мне не удастся. В ближайшее время Россия вступит в ВТО ― Всемирную торговую организацию, которая прикроет все русские предприятия, которые сочтет «нерентабельными». Но надо помнить, что наши политики ― не боги, а люди. Давите им на нервы, изматывайте их разными формами протеста, доставайте их дённо и нощно! Устройте им психологический шантаж! Есть и некоторые другие методы борьбы…

― Боюсь, это тема для отдельного разговора. Спасибо, что согласились на беседу. Ждем Вас в гостях у «ГОРНа»!
― И Вам спасибо! Всего доброго, пермяки!
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