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Есть звучное словечко «аутсорсинг». Так называется передача какой-то работы сторонним специалистам. В бизнесе аутсорсинг часто полезен. Однако сейчас им стали активно заниматься некоммерческие структуры. Например, средние общеобразовательные школы, которые по указке сверху спешат освободиться от обязанностей перед родителями, отдавая в руки чужого дяди здоровье и жизнь наших детей.

В первую очередь школы отдали на сторону заботу о питании учащихся. Был ли от этого толк? Нет, в большинстве случаев еда стала дорогой, невкусной и не слишком полезной. И это в лучшем случае! По стране участились ситуации, когда школам либо не поставляют обеды в оговоренные сроки, либо поставляют обеды весьма сомнительного качества. Достаточно вспомнить скандал 1 сентября в Москве, когда тысячи столичных школьников остались без обедов по милости одного такого аутсорсера ― ныне крупного ресторатора, а в советские годы ― уголовника, отсидевшего 13 лет за разбой, кражи, мошенничество и сутенерство. Если такое происходит в столице, что уж говорить о глубинке!

После организации питания школьников пришла очередь передачи на аутсорсинг уборки школ. Краевое начальство скомандовало, и все школы вынуждены были вывести из штата всех своих уборщиц. Уборкой наших районных школ занялись сторонние т.н. клининговые компании, причем считается нормальным то, что фактически эти компании находятся в Перми и Екатеринбурге. Прежние уборщицы школ по замыслу авторов идеи аутсорсинга должны были без потерь в оплате труда быть трудоустроены в эти компании, но фактическое трудоустройство по трудовому договору получили единицы. Оплата труда тоже не осталась прежней ― прибыль-то клининговым компаниям из чего получать? И уж совсем интересно то, что школам приказано оплачивать услуги клининговых фирм из фонда оплаты труда, а не относить на затраты, как это делается в коммерческих фирмах.

Вред и бред такого аутсорсинга очевиден:

― директор школы теперь не отвечает за грязь и мусор в школе, а значит, за здоровье наших детей нам родителям и в этом вопросе не с кого спросить;

― убираются грязь и мусор не тогда, когда появляются, а по специальному графику; т.е. невпопад и значительно реже;

― наши с вами граждане, жители района, потеряли в зарплате, а кто-то и вообще остался без работы;
И где плюсы такого аутсорсинга? Да в чужих карманах, где еще!

Следующий шаг чиновников от образования ― передать на аутсорсинг капитальное содержание и техническое обслуживание школ. Денег на такое дело в школах всегда не хватало, потому всегда и все дыры школы латали сами как могли ― где силами родителей за спасибо, где местные предприятия или предприниматели помогут. Трудно это было делать, зато понятно и, главное, как-то гарантированно получалось. Какой-никакой, а выход при хроническом недостатке средств.

А что сейчас, у школ денег больше стало? Или вы думаете, что кто-то порадовал директоров школ, дескать, теперь подготовка школы к зиме это не ваша проблема? Мол, занимайтесь дорогие учителя образованием детишек, а мы, краевые чиновники, сами и за свой счет решим все ваши коммунальные проблемы? Нет, конечно. Теперь всё обслуживание школ будут осуществлять сторонние организации, но по своим сметам. А школы должны будут эти сметы оплатить. Сами. И не «спасибом», а деньгами. Угадайте, какие деньги будут нарисованы в сметах и откуда таким деньгам взяться в бюджетах школ? Неоткуда деньгам взяться, и трехэтажные счета аутсорсеров школы оплатить априори (заранее ясно) никак не смогут. Что в итоге? А в итоге у нас идеальный образовательный процесс получается, т.е. абсолютно голое образование, без каких-либо материальных заморочек. Питание, мусор, тепло ― это ведь не образовательные категории, зачем они директорам школ? Зачем они вообще нужны школам, зачем они нужны в школах?

У всего этого аутсорсерного бреда есть авторы. Есть, конечно, и исполнители. Правильней бы,  конечно, найти авторов ― очень уж хочется не нормативно пообщаться с этими строителями среднего образования нового типа. Но только вряд ли мы их найдем. Отцы, а точнее папики всех наших реформ сидят за границами, все ниточки уходят туда. Ни в Москве, ни в Пермском крае никто не ударит себя в грудь и не заявится автором-изобретателем того или иного «передового» образовательного новшества. Во-первых, потому что всё-таки не автор, все идеи откуда-то сверху валятся, а во-вторых, стоит лишь назвать себя реформатором ― не сомневайся, рано или поздно за реформы от людей по морде схлопочешь, в прямом или переносном смысле. В общем, инстинкты самосохранения у чиновников развиты хорошо.

А что до исполнителей и воплотителей идей аутсорсинга в наших школах, тот тут ситуация житейская и обидная. И директора школ, и руководители районных структур образования ― люди зависимые, фактически – бесправные. Нет у них права не согласиться со спущенным сверху мнением. Может и не нравятся им те или иные реформаторские идеи, а что поделаешь? Не согласен внедрять реформы ― получи по шапке. Будет тебе сразу минусом должность и зарплата, а плюсом – волчий билет на будущее. Госаппарат ― дело не шуточное, это как в мафии ― вход рубль, выход ― два.

И вот начиная с этого места мы снова обращаем ваше внимание, дорогие читатели, на значение общественной активности и важности общественных объединений. Все, кто возмущен тем или иным укладом нашей жизни, реформами ли, чиновниками ли, законами какими или беззаконием – помните, в наших с вами силах хоть как-то противостоять всем этим безобразиям. Общественные организации независимы, а общественные деятели ни перед кем не обязаны отчитываться за свою деятельность.
По этому же аутсорсингу в школах родительские комитеты или общественные объединения являются той силой, которая способна вернуть ситуацию в нормальное и естественное русло. Нас, родителей, нельзя уволить, напротив, это мы можем добиться увольнения какого-либо чиновника. Не верите?!  И молчать в таких вопросах нам, родителям нет никакого резона – это наши дети, и мы не вправе быть беспечными
