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Мы поздравляем Александра Афанасьева!
Опубликовано 06.12.2011
Вот и состоялись выборы, о которых столько говорилось и к которым весь район так усердно готовился. Избиратель сказал своё слово и, будем надеяться, что на выборах победили действительно лучшие силы. В том числе и в нашем районе. Теперь всем можно успокоиться, перевести дыхание и начинать работать с новой властью.

РОД «ГОРН» поздравляет Александра Афанасьева с победой на выборах и прохождением в главы района! Ему отдали свои голоса свыше 74% (!) жителей нашего района – это очень убедительно и очень ответственно. 
Кроме поздравлений мы направляем Александру Николаевичу официальное обращение от Совета РОД «ГОРН».

Главе администрации Горнозаводского района
Афанасьеву Александру Николаевичу
от Совета РОД «Горнозаводское направление»

ОБРАЩЕНИЕ
Уважаемый, Александр Николаевич!

Региональное общественное движение «Горнозаводское направление» (далее ― «ГОРН») поздравляет Вас с победой на выборах.

В интересах динамичного развития и облагораживания района мы, активисты Движения, надеемся на установление прочного партнерства с районной администрацией, в котором усматриваем ключ к построению плодотворного диалога между народом и властью и, как следствие, к снижению социальной напряженности в нашем муниципальном образовании.

Нами выполнен довольно внушительный объем работ. Движение «ГОРН» провело социологические исследования и экономический анализ по поводу значительного числа «болевых точек» района, неплохо изучило общественное мнение по району, привлекло помощь со стороны различных негосударственных общественных объединений, подготовило пакет методологических инструментов для преодоления определенных затруднительных ситуаций.

Естественно, мы питаем надежду, что наши наработки, замечания и предложения окажутся в той или иной мере востребованы местной администрацией и сегодня, и в дальнейшем. Со своей стороны, Движение «ГОРН» охотно примет на себя обязанность активно вовлекать население района в мероприятия, посредством которых администрация намеревается повышать качество жизни в Горнозаводском МО.

По отношению к нынешней власти, равно как и к предыдущей, мы стоим на позициях конструктивной критики, носящей характер сотрудничества, а никак не «черного пиара». Это не противостояние ради позерства. Мы разумные люди и четко осознаем, что моментальное исправление текущего положения в хозяйстве района нереально. Поэтому наши замечания о выявленных недостатках будут объективны, а не огульны.

Цель Движения ― торопить устранение проблем, а не усугублять их, стимулировать общественность к труду, а не нагнетать панику. И в этом плане мы, безусловно, выступаем союзниками той власти, которая хочет и умеет работать.

В перспективе мы видим себя участниками программы, инициированной Вами в интересах будущего подъема Горнозаводского района. Полагаем, что для Вас очевидны плюсы такого шага, как широкая опора на нашу поддержку в ходе решения задач в социальной и экономической сферах. Однако глубокая интеграция Движения в проекты районной администрации зависит не только от нашего энтузиазма (ибо он наличествует), но и от доброй воли самой администрации, включая и Вас.

Примите наши пожелания успеха на новом поприще!

С искренними заверениями,

Движение «Горнозаводское направление».

Члены Совета РОД «ГОРН»:

· Болотов И.В.

· Дерендяев А.В.

· Подкуйко И.А.

· Караваев А.С.

Наш почтовый ящик: info@gornozavodsk.su

