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Горнозаводский район в пламени революции
Опубликовано 16.02. 2012
Последнее время со страниц газет и сайтов поступают сообщения о появлении в стране неких «революционных сил». Либо вовсе звучат призывы поддержать очередной переворот. И объяснение дается самое наивное: Россию надо ломать, потому что у нас дела идут через пень-колоду. В этой связи нельзя не вспомнить об одном важном историческом событии, круто развернувшем историю России. 95 лет назад произошла Февральская революция, когда правящая верхушка свергла царя. Это событие заслоняется от нас Октябрем 1917 г., однако на самом деле Октябрьская революция развивалась как прямое продолжение Февральской.
Тогда, в 1917 г., либеральное правительство принялось за реформы с целью очистить страну от «пережитков царизма». Нечто похожее самое происходило в России в 1991―1992 гг., когда так называемыми демократами искоренялись «пережитки советского строя». Похоже, извечной мечтой всех либеральных реформаторов является полное уничтожение старого наследия, словно в прошлом нет ни крупинки хорошего, доброго, полезного.
К чему привели такие преобразования в «лихие девяностые», мы помним по собственному горькому опыту. Деятельность тогдашних либералов по разрушительной силе принципиально не отличалась от деятельности ельцинской команды. Достаточно сказать, что пока новая власть сносила памятники членам царской семьи (задолго до прихода большевиков), в стране только за первые 3 дня революции было совершено свыше 4600 уголовных преступлений. Ухудшение криминогенной обстановки подстегивалось экономической нестабильностью: по причине инфляции цены на товары широкого потребления подскочили до миллионов.
Естественно, мгновенно навести порядок в этом хаосе перехватившие власть большевики не могли. А некоторые и не собирались. Как мы много раз повторяли, партия ― это всего лишь политическая вывеска, под которой действуют совершенно разные люди, служащие совершенно разным целям и интересам. Одни лелеяли мечту о победе мировой революции и относились к России как к вязанке хвороста, которая должна раздуть глобальный пожар, а сама ― да пусть хоть сгорит без остатка. Другие жаждали уничтожить все то, что олицетворяло былую славу и достижения страны, отчего продолжили дело либералов, разрушавших памятники в феврале.
На наше счастье, большевизм своей идеологией привлекал огромные массы порядочных людей, скромных патриотов-тружеников, которые и превратили СССР в индустриальную сверхдержаву. Именно их труд на благо Родины заставил философа Николая Бердяева (противника Советской власти) признать: «Большевизм гораздо более традиционен, чем принято думать. Он согласен со своеобразием русского исторического процесса. Произошла русификация марксизма».

Из-за внутреннего разброда и не без содействия западных государств, радовавшихся нашим распрям, страна через две революции была втянута в кровопролитную Гражданскую войну 1918―1922 гг. Политолог, писатель-патриот С.Г. Кара-Мурза прямо называет причиной Гражданской войны социальный расизм политической элиты. Политики, свергнувшие царя в феврале, считали себя особой расой ― «белой костью» в противоположность простонародью, «черни». Отсюда, кстати, происходит позднейшее название противников большевизма ― «белая контра».
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Именно российская элита, уничтожив самодержавие, спровоцировала жуткую нестабильность. Элита ― а не волнующиеся низы, которые не имели шансов подорвать экономическую и политическую устойчивость величайшей империи. Аналогично в 1989―1991 гг. Советский Союз был разрушен определенной частью аппаратчиков, членов КПСС, между прочим.

Ну что, мужики? Модернизация или демонтаж?

В этой связи в памяти всплывает недавнее выступление премьера В.В. Путина, заявившего: «Постоянно повторяющаяся в истории проблема России ― это стремление части ее элит к рывку, к революции вместо последовательного развития». Современные политические шатания и провокации Путин безошибочно списал не на народ, а на сумасбродную часть нашей элиты. Народ желает справедливости; элите нужны мятежи, чтобы удить рыбку в мутной воде.
Поэтому с полным правом можно сказать, что и те февральские потрясения 1917 г. затянулись на долгих пять лет. Экономические и социальные последствия этой катастрофы длились еще дольше. Наиболее наглядно показывает глубину нашего падения статистика разрушения малых городов. Города ― очаги торговли, промышленности и культуры, поэтому их исчезновение с карты всегда свидетельствует о «гнили в королевстве Датском».
Общеизвестно, что по милости рыночных реформ современная Россия потеряла такие города, как Ключи (в 2004), Приморск (2005), Красногорск (2004), Чехов (2004), Лесогорск (1993) и Горнозаводск (2004) ― сахалинского тезку нашего райцентра. Эти города превратились в села или (Ключи и Приморск) в поселки городского типа. Кризис 1917―1922 гг. привел к еще более трагическому разорению городских поселений. К 1928 г. в результате обнищания, разрухи и развала промышленности превратились в села и поселки 60 малых городов по всей стране ― от Подмосковья до Приамурья. Большинство из этих городков существовали с XVIII в., но были и такие, которые насчитывали многовековую историю. Например:
Кромы — город с 1147 по 1924 г. (ныне поселок городского типа Орловской обл.);

Погар (Радощ) — город с 1155 по 1925 (ныне поселок городского типа Брянской обл.);
Одоев — город с XIV в. по 1926 г. (ныне поселок городского типа Тульской обл.);

Царёвосанчурск — город с XVI в. по 1925 г. (ныне поселок городского типа Санчурск Кировской обл.);
Нарым — город с 1601 по 1925 г. (ныне село Томской обл.);

Яренск — город с начала XVII в. по 1924 г. (ныне село в Архангельской обл.).
Через тяжелые испытания с 1917 по 1922 гг. прошел и Горнозаводский район, что нетрудно проследить по судьбе старейших его заводов. Самым первым из них был заложен, как известно, Кусье-Александровский (около 1751―1752 гг.). В 1918 г. этот завод был поставлен на консервацию, а после окончания Гражданской войны уже не восстанавливался. Та же участь постигла Бисерский чугуноплавильный завод, заложенный в 1787 г. Предприятие закрыли в 1918 г., и Гражданскую войну оно пережить не сумело.

Несравнимо более повезло Пашийскому заводу (действует с 1786 г.), который с 1924 по 1926 гг. тоже ставился на консервацию. И скорее всего не ожил бы, если здесь в 1935―1936 гг. не начали бы проводить эксперименты научные сотрудники ленинградского «ГИПРОцемента» (т.е. Государственного Всесоюзного научно-исследовательского и проектного института цементной промышленности). Земной им поклон за спасение нашего завода! Благодаря этим замечательным ученым завод в 1936 г. перешел на плавку североуральских бокситов с получением высокоглиноземлистых шлаков для цементного производства, сделавшись в результате металлургическо-цементным, каковым мы его знаем и поныне.

Сегодня российская элита, имея хороший бизнес и проталкивая антинародные законы, никак не насытится и вновь желает перекроить Российское государство. Что нам сулит очередной переворот? То же, что наблюдается в остальных странах мира: к власти придут временщики, удобные для транснациональных корпораций, для НАТО. Переживет ли наш обанкроченный район революционные потрясения? История дает прямой намек: вряд ли…
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