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Почем гектар Родины?
Опубликовано 28.02. 2012
Сейчас, когда страна наблюдает за попытками привлечь М.С. Горбачева к уголовной ответственности, нелишне вспомнить «послужной список» экс-президента СССР. Михаила Сергеевича традиционно обвиняют в развале страны, но это не единственное его преступление. В конце 1980-х гг. в Союзе протекало так много болезненных, разрушительных процессов, что меру вины Горбачева в событиях декабря 1991 г. определить трудно. Многие всерьез полагают, что «мистер Горби» действовал лишь как политическая марионетка в чужих руках. Зато несомненна вина Горбачева в событиях 1989―1990 гг., когда генсек торговал Родиной. Как торговал? В розницу и за баксы!
На рубеже XVIII―XIX вв. Российская Империя твердо стояла на берегах Тихого океана. Русскими мореплавателями, промышленниками и купцами были освоены Приморье, Сахалин, Курилы, Камчатка, Аляска, Калифорния и Гавайские острова (см. статью на сайте ГОРН про Русскую Америку). Это вызывало немалую зависть в Европе и в молодых Соединенных Штатах. В середине XIX в. Англии и Франции удалось найти повод, чтобы втянуть Россию в войну, получившую название Крымской (1853―1856). В ходе этой войны основной удар был направлен на черноморские силы России, однако попутно противниками был нанесен ощутимый удар по Петропавловску-Камчатскому. И хотя удар удалось отразить, наши силы на Тихом океане оказались подорваны, поэтому вскоре после Крымской войны мы потеряли Русскую Америку и базы на Гавайях, а хозяйство Дальнего Востока пришло в упадок.
В «зону вакуума» устремились на промыслы европейцы, американцы и японцы. Охотское и Берингово моря нашему государству удалось частично отстоять лишь по итогам Второй мировой войны, с чем и до сего дня мало кто согласился. И вот в 1970-х гг. американцы решили, что Аляски им мало, надо бы еще отхватить от акватории Берингова моря.
Разумеется, начали американцы, как всегда, «за здравие», т.е. прикрываясь благородной миссией. А точнее ― охраной окружающей среды. 13 апреля 1976 г. США, без переговоров и без ссылки на нормы международного права, по собственному произволу приняли агрессивный Закон о сохранении рыбных запасов и управлении рыболовством. По этому закону с 1 марта 1977 г. граница американской рыболовной зоны отодвигалась с 12 до 200 морских миль от побережья. При этом в пределы этой акватории ограничивался доступ иностранных рыбаков. Примеру Америки последовали Великобритания, Франция, Норвегия, Канада, Австралия.

Нашей стране пришлось принять ответные меры, которые ― уж так заведено! ― оказались уступками. Президиум Верховного Совета издает Указ от 10 декабря 1976 г. «О временных мерах по сохранению живых ресурсов и регулированию рыболовства в морских районах, прилегающих к побережью СССР», заявляя о своей 200-мильной прибрежной зоне. В соответствии с этим указом наша страна соглашалась предоставить во временное пользование часть исключительной экономической зоны СССР площадью 23,7 тыс. кв. км.

Закон содержал наивные до слез слова: «впредь до принятия с учётом работы III Конференции ООН по морскому праву другого законодательного акта». То есть мы надеялись, что мировое сообщество попытается через международные организации как-то урегулировать вопрос, чтобы не ущемлять наших интересов. Это когда мировое сообщество занимало нашу сторону? История показывает, что оно всегда постфактум соглашалось с агрессией «передовых» стран.
С приходом к власти Горбачева борьба США за «сохранение природы» развернулась не на жизнь, а на смерть. 11 мая 1989 г. между правительствами СССР и США было заключено Соглашение о сотрудничестве в борьбе с загрязнением в Беринговом и Чукотском морях в чрезвычайных ситуациях. На проверку эта акция оказалась лишь пробной вылазкой, попыткой разведать обстановку и выйти на нужных людей. И вот уже спустя год, 1 июня 1990 г. в Вашингтоне министром иностранных дел СССР Э. Шеварднадзе и госсекретарем США Дж. Бейкером подписывается Соглашение о линии разграничения морских пространств.
Это Соглашение, во-первых, нарушало статьи 57 Конвенции ООН по морскому праву (1982), а во-вторых, составлялось на основе Российско-американской Конвенции от 18 (30) марта 1867 г. о продаже Аляски, т.е. на основе документа, который вообще никак не регулировал пограничный раздел акваторий Берингова и Чукотского морей. Иными словами, Соглашение ― фиктивно, не имеет юридической силы.
И тем не менее этой бумажкой в Беринговом море за США были официально закреплены: часть исключительной экономической зоны СССР площадью 23,7 тыс. кв. км (которую мы прозевали при Брежневе), часть исключительной экономической зоны СССР площадью 7,7 тыс. кв. км и участок континентального шельфа площадью 46,3 тыс. кв. км в открытой центральной части моря. Итого, в общей сложности американцы получили от нас 77.700 кв. км акватории Берингова моря.
«Берингов треугольник», присвоенный американцами
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По подсчетам Информационно-аналитического управления пограничной службы ФСБ РФ, на отданных участках ежегодный улов составляет как минимум 150 тыс. тонн рыбы стоимостью свыше 80 миллионов долларов США. Таким образом, за истекший 21 год по милости Михаила Сергеевича российское тихоокеанское рыболовство недополучило доходов в размере 1,68 млрд. долларов! А ведь шельфовые воды ― это не только рыба. Это еще и исключительно богатое минералами дно. Здесь можно добывать нефть, газ, золото, платину и алмазы.
Итак, США сделались хозяевами на пространстве в 70% от общей площади Берингова моря, установив здесь жесточайший диктат по отношению к русским рыбакам, которые незаконно останавливались и штрафовались американцами.

Нельзя сказать, что эта огромная территория была отдана Америке задаром. Осенью того же года Горбачев получает вознаграждение за территориальные уступки в виде Нобелевской премии. (Хотя, конечно, формально причина награждения называлась иная.)
Ситуация сильно обеспокоила дальневосточных рыбаков и даже некоторых политиков. В 1997 г., видимо, не без влияния спикера Госдумы Геннадия Селезнева в российской политике поднимается слабый сквозняк перемен. В феврале 1997 г. Дума приняла решение не продлевать срок временного применения треклятого Соглашения. Уже в марте к Селезневу обращается председатель Приморского краевого комитета профсоюза работников рыбного хозяйства А. Нестеренко, призывая депутатов Госдумы РФ признать незаконной ноту, подписанную Шеварднадзе.
В ответ 15 августа 1997 г. патрульный корабль береговой охраны США задержал в Беринговом море российское рыболовное судно «Черняево», которое было препровождено в американский порт Кадьяк, где удерживалось под арестом, несмотря на протесты российских дипломатов.
Впрочем, протестовали далеко не все. Еще в январе 1997 г. Ельцин распорядился назначить первого заместителя министра иностранных дел Игоря Иванова официальным представителем президента при рассмотрении Федеральным Собранием вопроса о продлении срока применения Соглашения. Здесь уместно напомнить, что договор Шеварднадзе ― Бейкера как раз и был подготовлен Игорем Сергеевичем, земляком Шеварднадзе и, в ту пору, начальником Общего секретариата МИДа.
Неизвестно, на какие кнопки жал Иванов, но ясно, что он не мог пойти против своего детища. «Берингов треугольник» остался в полном распоряжении Соединенных Штатов. С началом путинских преобразований, в 2002 г., Дума вновь поднимала вопрос о том, чтобы отстоять российские интересы на Тихом океане. Под шумок кое-кто даже подал в суд на Горбачева. Но попытки вернуть стране ее акваторию (равно как и попытки засудить Горби) тогда провалились.

До сих пор американцы ловят рыбу в наших водах. Более того, с 2009 г. Штаты готовят новый «экологический» проект. Они хотят создать на нашей Чукотке и соседних островах национальный парк «Берингия», настаивая на выводе оттуда российских пограничных войск, «загрязняющих» окружающую среду. Больше всего поражает тот факт, что одновременно американцы проводят геологоразведку в Беринговом море. Получается, что наши пограничники вредят природе, а добыча нефти американскими олигархами для природы безопасна…
Впрочем, ничего иного, кроме двойных стандартов, не приходится ожидать от «самой демократической» страны в мире.
***

Всем, кого заинтересовала история вытеснения России с берегов Тихого океана, мы рекомендуем прочесть новую книгу из библиотеки РОД «ГОРН»: сочинение М.А. Сергеева «Оборона Петропавловска-на-Камчатке» о нападении англо-французских морских сил на город Петропавловск в годы Крымской войны.
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