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Введенская Н.В. - Алмазная барышня Вижая
Опубликовано 20.03.2012
Рассказывая об алмазниках и других геологах, как-либо связанных с нашим районом, мы не раз упоминали имя замечательного ученого Натальи Викторовны Введенской. Кандидат геолого-минералогических наук, геоморфолог, геолог и геофизик, научный эксперт Русского Физического Общества (с 1999 г.), автор теории планетарных тектонических циклов, неутомимый исследователь недр Среднего и Южного Урала ― за одни эти заслуги стоило бы посвятить Введенской целую серию статей. Но для нас важна другая заслуга этого ученого: Наталья Викторовна относится к числу тех, кто создавал алмазную промышленность страны в годы Великой Отечественной, причем создавал здесь ― на территории будущего Горнозаводского района.
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По мере подготовки Европы к новой войне (Второй мировой) против нашей страны вводились разнообразные меры, не просто ущемлявшие наши экономические интересы, но подрывавшие обороноспособность СССР. Свертывание торговых отношений началось с 1932 г., а около 1937 г. полностью прекратилась продажа Союзу алмазов. Это заставило советское правительство ускорить подготовку поисков драгоценного камня на территории СССР.
По поводу наличия алмазов на Урале в науке сохранялось сдержанно-скептическое отношение, однако нашлись дерзкие умы, которые одолели старые предрассудки и предположили, что уральские недра алмазоносны. Буров, Кухаренко и многие другие геологи отстаивали целесообразность поисков в этом регионе, уделяя особое внимание Прикамью, которое небезосновательно считалось ими перспективным. В целях разведки в 1938 г. были организованы две группы партий ― ленинградская и московская, впоследствии (в 1940 г.) под руководством А.П. Бурова объединившиеся в Уральскую алмазную экспедицию (УАЭ).
Наташа Введенская в 1938 г.

Уже в годы войны УАЭ удалось обнаружить россыпи в бассейне Койвы. В послевоенные годы Введенская рискнула предположить, что дальнейшие поиски разумнее сосредоточить на песках в бассейне Вижая. Возможно, здесь сказалось присущее ученому особое видение земной коры. Ведь по образованию Наталья Викторовна принадлежала к геоморфологам, а не минералогам. Полученное образование позволяло усматривать то, что порой упускали из виду «классические» геологи.
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Геоморфология ― наука о формах земной поверхности в их развитии и взаимосвязи с глубинным строением недр. Говоря образно, геоморфологи изучают не сами породы, а то, что из них сложено. Скажем, осмотрит минералог какой-нибудь холмик и скажет, какие породы его слагают. А геоморфолог, даже если и не сумеет назвать всех пород, зато точно определит, как этот холмик тут появился: возник при поднятии блоков земной коры, «слеплен» ледником или выполнен речными наносами.

Как раз такой, особый взгляд на планету отличал и отличает Н.В. Введенскую.

Разумеется, поначалу не все восприняли ее заявление серьезно, вдобавок более опытные геологи ― А.А. Кухаренко и В.С. Трофимов ― занимали противоположную позицию, считая правильным движение на восток. Однако Введенской повезло. Ей не пришлось годами вести бесплодные дискуссии, вступая в перепалку с оппонентами. Среди авторитетных специалистов инженер А.Д. Ишков сразу поверил молодой женщине.
Васильевский лог

В конечном итоге одного заседания хватило, чтобы принять судьбоносное решение о перебазировании партии №4 в Пашию для «ревизионного опробования речных песков в бассейне р. Вижай». Непосредственно к работам приступили в марте 1948 г., а в мае удалось отыскать здесь первый алмаз. Вскоре выяснилось, что район поисков определен верно. Мало того, алмазоносность проявляли не только пески речных террас, но также пески и галечники русла. В течение 1948―1949 гг. здесь удалось открыть ряд крупных россыпей: Васильевский лог, Лог №3, россыпь III террасы, россыпи Косой речки, Калаповки, Северной.
Становилось очевидно, что партией найден новый промышленно-алмазоносный бассейн, который получил название Вижайского. Слова «промышленно-алмазоносный» означают экономическую и техническую целесообразность добычи алмазов в этой зоне. Добыча алмазов в Вижайском бассейне началась уже в 1949 г.
Впоследствии, в связи с переносом исследований алмазников в Якутию, добычу алмазов в Горнозаводском районе свернули. И наукой так и не был получен ответ на вопрос: откуда в Пермском крае взялись россыпи ценного камня? Эти россыпи могли образоваться при разрушении какой-то более древней россыпи. Но могли возникнуть из-за постепенного размытия кимберлитовой трубки. Кимберлитовая трубка ― это коренные алмазоносные породы, т.е. такой участок земной коры, где алмазы «родились» и откуда попадают в россыпи.
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Введенская с какого-то момента начала подозревать, что коренные породы могут существовать и на Урале. С годами эта вера окрепла, подпитываемая новыми открытиями. В частности, близ Крестовоздвиженской россыпи, в глинисто-песчаных сланцах удалось обнаружить наличие слюдяных кимберлитов, что является признаком присутствия здесь кимберлитовой трубки. Наталья Викторовна уверена, что эта трубка действительно существует.
«Будет ли эта трубка алмазоносной? Как известно, лишь небольшой процент кимберлитовых трубок являются промышленно алмазоносными. Тем не менее, обращает на себя внимание тот факт, что предполагаемая нами кимберлитовая трубка находится в промежутке между главными алмазо-золотоплатиновыми россыпями, входящими в состав старейшего на Урале Промысловского промышленно-алмазоносного района и отличающимися весьма необычными минералогическими свойствами» (2008).
Таким образом, если гипотеза Введенской подтвердится, наш район прославится собственной кимберлитовой трубкой, подобной якутским или южноафриканским. И это определенно будет самое большое геологическое открытие на Урале начала XXI века.
Н.В. Введенская (2008)

Говоря о заслугах тех или иных ученых, трудно сохранять объективность и кого-нибудь не забыть. У нас, к сожалению, нет возможности поведать обо всех, кто того заслуживает. Но разумеется, выбор конкретных имен определяется не тем, насколько ученый был «видным» или «невидным». Выбор определяется тем, насколько тесно судьба этого человека или судьба его научных работ переплетена с историей и достижениями Горнозаводского района.

Наталья Викторовна всегда тонко ощущала свою особенную, духовную связь с Пашией, верила в то, что судьба ее сюда не забросила, а привела. Введенская очень полюбила поселок, в котором прожила много лет и даже потрудилась в роли депутата. Когда пробегаешь глазами по лирическим строкам этой женщины, посвященным Пашии, то трудно поверить, что подобное мог написать человек столь суровой и прозаичной профессии, как геолог. Это же чистейшая поэзия! Вчитайтесь сами:
«Закутанная в снега Пашия, лоскутно распластавшаяся по склонам долин Вижая и его притоков, белой сверкающей чашей лежала передо мной. В слепящем мартовском солнце искрится и переливается цветными звездами снег в этой чаше. Прозрачен и сух морозный воздух. Звенят и вспыхивают в нем снежинки. Звенит и вспыхивает от них вся округа. Внизу, в центре чаши поднимаются темные корпуса и трубы завода. Он стоит за плотиной ― “за водой”, в устье речки Пашийки, которая здесь впадает в Вижай. По окраинам чаши поднимаются темные вершины гор. Вероятно, они сторожат и охраняют ее покой».

В следующем году Н.В. Введенской исполняется 100 лет со дня рождения. Мы желаем Наталье Викторовне встретить столь солидный юбилей в добром здравии, с отличным настроением и окруженной лучшими друзьями!

***

Рекомендуется дополнительно прочитать: Геологические памятники Пермского края. Алмазный промысел
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