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Домна-музей и участие ПМЦЗ в празднике русского алмаза
Опубликовано 21.03.2012
Неловко делать рацпредложение администрации Пашийского МЦЗ, с которой наше Движение давно пребывает в состоянии холодной войны. Тем более что в настоящий момент, в ответ на наши встревоженные публикации по токсичным отходам, гендиректор предприятия А.А. Каменских выдвинул против некоторых активистов «ГОРН» судебный иск, посчитав эти статьи ущербом для своей деловой репутации. Об этом иске мы поговорим как-нибудь в другой раз. А сейчас нам бы хотелось поговорить о Пашийском заводе, который мы все сильно любим и которому желаем долгих лет процветания вне зависимости от того, найдем ли мы общий язык с топ-менеджментом или нет.
Обсуждая готовящийся Праздник русского алмаза, мы уже писали о пашийском туристском маршруте. Безусловно, здесь найдется, что показать. Однако как бы за всякими потешными мелочами не забыть главного. В сём старинном и славном посёлке находится уникальный объект туристского показа ― заводская домна, бездействующая, но от этого выглядящая еще более внушительно.
Страна последние 20 лет была поражена тяжким недугом деиндустриализации. То есть «распромышливания», неуклонного сокращения числа заводов и снижения объемов работ на действующих предприятиях. В этих условиях умные люди сочли важным и полезным сохранить для истории наиболее примечательные образцы былого промышленного величия, законсервировать производственные процессы в качестве своеобразных экспозиций.
Такие работы по сохранению целых предприятий или их отдельных цехов носят названия музеефикации заводов. Почему именно так, читатели, наверное, догадались. Потому что в результате образуется завод-музей. Сейчас в стране только два таких предприятия, причем оба находятся на Урале ― буквально в двух шагах от Пашии.
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Доменный цех Нижнетагильского завода-музея
	Во-первых, это Нижнетагильский завод-музей истории уральской металлургии в Нижнем Тагиле (Свердловской обл.). Громадная «экспозиция» этого музея включает в себя музей-карьер Высокогорского горнообогатительного комбината, комплексы промышленной архитектуры Баранчинского электромеханического и Верхне-Туринского машиностроительного заводов, доменные печи Кушвинского и Нижнесалдинского заводов.

А во-вторых, Музей истории соли России в нашем, пермском Соликамске. На действующих предприятиях страны прилагаются усилия по сохранению или по созданию с нуля музейных коллекций из отдельных ценных экспонатов и документов.

И производственный туризм в стране набирает обороты. Людям нравится, проезжая по интересному маршруту, заглянуть на известное предприятие, вдохнув запахи старины.

Пашийский завод, надеемся, не станет целиком музеем. Мы, по крайней мере, всеми руками за его возрождение и процветание. Да и администрация ПМЦЗ, долго молчавшая о делах предприятия, теперь, в связи с иском, публично заявляет о том, что ПМЦЗ вовсю работает и много зарабатывает. Что ж, дай бог.
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Высокогорский музей-карьер
	


И, тем не менее, определенный комплекс промышленного оборудования заводу для производственных целей уже не нужен. Это оборудование, точно туши дохлых мастодонтов, ждет невесёлой участи. Но как музейный экспонат оно стоит гораздо больше, чем тот металлолом, который из него получится. Не стоит, пожалуй, и говорить о том, что пашийская домна «Ленина помнит». Она служит уникальным свидетельством событий далёкого прошлого. Хотя по соседству с домной в музейную коллекцию можно поместить ещё немало других экспонатов, если пошарить по цехам как следует.
Вот, собственно, и все наше предложение: домну ― «под стекло»! А если найдётся ещё что-то, то и эти объекты стоит музеефицировать.

Давайте смотреть в будущее. Завод с богатым музеем ― это серьёзное предприятие, которое не просто выпускает что-то хорошее, но ещё и ведет активную кадровую работу с молодёжной сменой: приглашает на стажировку, устраивает семинары по профориентации, активно завлекает старшеклассников в цементное производство, проводит экскурсии с чтением лекций. Словом, ведет образовательную, научную и просветительскую деятельность.
Музей ― пускай поначалу из одного-единственного экспоната! ― позволяет осуществить всё это и многое другое. Он превратится в то место, где растёт молодежная смена предприятия.
Продвинутая молодёжная политика выгодна заводу как экономически (больше рабочих рук, обновление стареющего штата), так и в других отношениях. Руководство такого предприятия непременно будет отмечено Правительством Края за вклад в сохранение памятников индустриальной истории и развитие музейного дела. А если Каменских поставит руководить музеем достаточно расторопного и ответственного человека, то в принципе предприятие способно сделать себе отличный имидж: ведь заводов-музеев по стране негусто!
Мы уж умолчим о том, что Пашийскому МЦЗ удастся неплохо зарабатывать во время Праздника алмаза на производственном туризме. Причем предприятие имеет явные преимущества перед остальным посёлком. Ведь ПМЦЗ способен предоставить и площади под туристскую автостоянку, и собственную столовую для питания гостей, и множество других услуг.

В каком-то смысле существует риск, что ПМЦЗ (при правильной постановке дела) перетянет у остального посёлка большинство клиентов. Но нас это не особенно пугает: на то и щука в реке, чтоб карась не дремал. Значит, остальным придется поработать усерднее, чтобы провести собственные мероприятия на высоте и тем самым добиться «паритета» с заводом.
***
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