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Бюджет и шахматы: выигрывают все играющие
Опубликовано 09.04.2012
Нерадивость чиновников и интеллектуальность шахмат. Что здесь общего? – И то, и другое являются хрестоматийными, т.е. не требующими для общества особых доказательств явлениями. 
Ну, а если чиновник приложит руку к жизни шахмат, что из этого получится? - Гремучая смесь! И воистину, самоубийца тот, кто к этой смеси прикоснется. Но мы всё-таки прикоснемся.
Бюджетный гамбит
Как у нас обстоят дела со спортом, мы уже писали (Кто ставит крест на детском спорте). Но тем, кому не очень понравилась та наша публикация, мы рекомендуем посмотреть на оригинальный текст одного из плодов творчества команды Леонида Софонова ― районную программу под громким названием «Развитие физической культуры и спорта в Горнозаводском муниципальном районе на 2011―2015 годы» (утверждена постановлением Администрации от 15.12.2010 г. №958).
Сама программа родилась в районе не по внутреннему побуждению, а благодаря тому, что её спустили сверху постановлением Законодательного Собрания Пермского края от 23.09.2010 г. №2299, которым утверждена программа развития физкультуры, спорта и здорового образа жизни в нашем Крае на 2011―2015 гг. Не наша это программа.
Всего за означенный период наш район должен потратить «на спорт» 44 миллиона 660 тысяч бюджетных рублей. Из них направляется:

· Управлению культуры района - 1 миллион 388 тысяч рублей. 
· Управлению образования - 2 миллиона 620 тысяч рублей. 
· Администрации Горнозаводского муниципального района - 37 миллионов 152 тысячи рублей.
Итого 41 миллион 160 тысяч рублей направляется на основы спорта, т.е. не понятно куда.

Что же заложено на непосредственно спорт: 

· тренерам, которые работают с детьми за большое «спасибо» и малые рубли, программа выделяет 0,0 рубля.
· на повышение квалификации и переподготовку кадров по работе с детьми (тренеров и прочих специалистов) программа выделяет 0,0 рубля.
· состоявшимся спортсменам и их тренерам (занявшим призовые места на международных и всероссийских соревнованиях) - 113 тыс. рублей – это 0,25% (четверть процента!) от бюджетных ассигнований. 
· спортивным школам ГрДДТ и СДЮШОР - 3,5 миллиона рублей (7,8% от бюджета). 

Итого 3 миллиона 613 тысяч рублей с 2011 по 2015 годы.

Просим заметить: мы никого не обвиняем в казнокрадстве. Мы даже не утверждаем, что принятый бюджет плох – ведь мы можем просто чего-то не понимать. Бюджет, ведь. штука серьезная, запутанная, и с точки зрения здравого смысла обязательно рисуется «шиворот на выворот», не как всё обычное и нормальное. 

Как, например, планируют свою хозяйственную жизнь обычные и нормальные люди? Разве кто-то с гордостью из них придумает заявлять, что в ближайшие пять лет они планируют израсходовать миллион (или миллионы) рублей? Или кто-то из них скажет, что задача его семьи в период с 2011 по 2015 годы потратить на своих детей столько-то тысяч рублей? – Конечно, НЕТ. Так не ведут себя ни миллиардеры в долларах, ни миллионеры в копейках. Все нормальные люди говорят не о планируемых расходах, а о планируемых приобретениях или вложениях: планируется приобрести машину, бытовую технику, построить дом, гараж, дачу, дать детям образование и т.п.. А ещё обычно говорят «хочу вылечиться», а не «хочу потратить деньги на лечение».

Но госбюджеты – это, видимо, мир особый. Чиновники не говорят, сколько и каких спортивных секций работает в районе, сколько детей эти секции посещает, сколько всего тренеров и какова совокупная зарплата этих тренеров. Не обсуждается, сколько секций, детей, тренеров и зарплат было в этом году и сколько в прошлом, не говорится об увеличении всех этих показателей год от года? В бюджете нет цифр, отражающих понятные расходы на спорт. И поэтому мысли (у нас и не только у нас) рождаются разные.
Ох, уж эти госбюджеты…. Нельзя там ничему (целям поддержки спорта) быть понятным, и вообще бюджету нельзя быть простым и конкретным. Ведь тогда будет трудно потратить 44 миллиона 660 тысяч бюджетных рублей. Даже за пять лет. Зато этих средств точно не хватит, если говорить, что у нас «110 спортивных сооружений, 20 (только) культивируемых видов спорта, и ежегодно проводится свыше сотни мероприятий, не считая праздников спортивной направленности». И всё это по всему нашему району.
Турнир «Европа ― Азия» и Междупланетный шахматный конгресс 

Пора поговорить о шахматах – здесь как нельзя более ярко проявляются наши истинно "спортивные» цели и достижения, а также наше бюджетное неблагоразумие. 
Наступает миг, когда наш увесистый булыжник летит не в чиновничий огород, а в спортивный. Всегда и везде было модно ругать чиновников, будто бы они одни кругом виноваты. А что, у остальных головы на плечах нет? Взять шахматистов – уж, на что люди умные. Сами себя наверняка самыми умными считают. А так ли это?

 «– Шахматы! – говорил Остап. – Знаете ли вы, что такое шахматы? Они двигают вперед не только культуру, но и экономику! Знаете ли вы, что шахматный клуб четырех коней при правильной постановке дела сможет совершенно преобразить город Васюки?»
Мы напомним, что предлагал васюкинцам О.Бендер:
а) «игру на 160 досках», «все приходят со своими досками», «плата за игру – 50 коп.», «плата за вход – 20 коп».
б) «Международный Васюкинский турнир 1927 года». Приезд Хозе-Рауля Капабланки, Эммануила Ласкера, Алехина, Нимцовича, Рети, Рубинштейна, Мароци, Тарраша, Видмара и доктора Григорьева.
После своих космических обещаний (и лишь однажды) великий комбинатор и запустил свою руку в бюджет «Шахматного клуба четырёх коней».

В Горнозаводском районе издревле и ежегодно устраиваются престижные шахматные чемпионаты, например, турнир «Европа – Азия».

Что же обещают нам организаторы и участники этого турнира? Что же даёт району этот турнир? – Бендер отдыхает! Нам ничего не обещают и ничего не дают! Но берут и берут из года в год.
О какой-то пользе шахмат для района не думает никто и давным-давно. Район просто справляет удовольствие поклонникам данного вида спорта, а сам ничегошеньки не получает от проведения подобных мероприятий. Что остается от турниров городской инфраструктуре, жителям, детям, спорту, культуре? 
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В районе нет шахматных секций, нет вообще какой-либо популяризации шахмат, в том числе и среди детей. 

Уже вряд ли кто вспомнит, когда проводились и проводились ли вообще межшкольные турниры, или турниры по шахматам между предприятиями в нашем районе.
Господа шахматисты! Если вы такие умные, то почему не задумываетесь о сохранении шахмат? Где они, ваши шахматы в нашем районе? Или вы умные, да безразличные к их судьбе? Где ваша преданность любимому делу? Не вы ли сами давно и основательно плюнули на шахматы? 

Ответьте всего на два простых вопроса:

· Кто в районе больше, чем вы должен заботиться о развитии шахмат? 

· С какой стати район должен устраивать для вас (шахматистов) праздники, ничего не получая взамен?

Мы не скандалим, а просто называем вещи своими именами. И мы хотим подчеркнуть, насколько наша жизнь зависит от нас самих. Например, понятно кто виноват в состоянии наших шахмат, и понятно, кому эту ситуацию надлежит исправлять. Очень хочется, чтобы наши шахматисты, наконец, понесли шахматы в жизнь наших детей. Не думая о каких-либо бюджетах. Так же, как в своё время вносили шахматы в души миллионов россиян наши шахматисты прошлого, известные и малоизвестные, но и те и другие неравнодушные к шахматам, и потому – великие.

20 лет назад (в 1992 г.) в Югославии состоялся матч между двумя бывшими чемпионами мира - Борисом Спасским (СССР) и Бобби Фишером (США). Их игра была протестом начинающейся военной бойне в Югославии. Госдепартамент США пытался сорвать историческую встречу и даже пригрозил Фишеру за этот матч 10 годами тюрьмы.
Наш почтовый ящик: info@gornozavodsk.su

