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Праздник русского алмаза состоится
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Напоминаем!

В предстоящую субботу, 7 июля 2012 года, поселок Промысла Горнозаводского района (Пермский край) как никогда радушно встречает приезжающих. Уральцев и не только, туристов и не их одних, людей солидных и искателей приключений, школьников и учителей.

В поселке проводится торжественное открытие Праздника русского алмаза в память о находке на территории района первого алмаза в истории горного дела России. В событии участвуют представители администрации, геологи, краеведы, активисты Движения «ГОРН» и почетные гости.

Программа Праздника включает экскурсии по историческим местам, связанных с вехами в развитии алмазной добычи на Урале, посещение музея, тесное знакомство с каменным мастерством уральских умельцев, беседы со знатоками истории края за ароматной чашкой чая и другие мероприятия.

Хотя, конечно, мероприятия — это не самое главное. Особую атмосферу празднику придает авантюрный дух поиска подземных сокровищ. Гости смогут соприкоснуться с романтикой старательского дела, проникнуть в его секреты. Как и молодой Александр Грин, искавший самородки в наших краях, каждый участник праздника сможет найти свою «золотую цепь» незабываемых приключений.

На приглашение откликнулось уже немало заинтересованных лиц. И если Вы еще не успели принять решение, то просим поторопиться!

Вы запланировали отдохнуть, прокатившись на авто по летнему Уралу? Значит, Вам просто необходимо заехать на наш праздник. Вы запланировали отдохнуть как-то иначе? Значит, у Вас есть возможность переиграть свои планы ради новых ощущений. Ну, а если Вы еще не решили, как лучше провести лето, тогда Вам определенно следует посетить алмазные и золотые россыпи нашего района.

До встречи на приисках!
Наш почтовый ящик: info@gornozavodsk.su

