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Важная, но «неучтенная» дата?
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Весь текущий год по задумке губернатора будет посвящен юбилею областного центра. Напомним, что Перми исполняется 290 лет. Как ни странно, наш район до сих пор на это не отреагировал. Ни «Горнозаводское-ПРОЧНОЕ», ни «Горнозаводский сувенир», ни другие запланированные на 2013 г. мероприятия не содержат в своих программах упоминаний, что-де такой-то здешний проект реализуется на фоне большого областного праздника. Иными словами, район сошел со столбовой дороги, совсем как и в случае со Сталинградской битвой. Разумеется, пышно отмечать день рождения чужого города нелепо, да и денег на такие глупости нет. Зато имеет смысл влить собственные проекты в главный поток, увязать местные события с важным юбилеем.
Прошлое Перми — это прошлое всего Среднего Урала. Закладка Егошихинского завода оказалась одновременно и закладкой горнозаводской цивилизации в целом. Строгановские поселки-заводы на Койве и Вижае являются неотъемлемой частью единого целого.
Какие шаги предпримет местная администрация? Очень надеемся, что какие-то предпримет, поскольку юбилей Перми является мощным ресурсом культурного развития района и заодно фактором налаживания тесных связей с центром.
Постановлением Администрации ГМР от 17.10.2012 №1245 утверждена долгосрочной целевой Программа «Развитие внутреннего и въездного туризма в Горнозаводском муниципальном районе на 2013-2015 годы». В этой Программе указывается, что на начальном этапе ее реализации (в 2013 г.) ставится задача выработать стратегию рекламного продвижения туристских ресурсов района. Надо отдать должное Управлению культуры: документ получился строгим и даже бичующим. Программа перечисляет все минусы имиджевой работы в районе, начиная от неизвестности ГМР за его пределами и заканчивая незначительным количеством межрегиональных туристских связей.

Не станем сыпать соль на рану, тем более что, на наш взгляд, не все столь критично. Например, газета «Новости» до сих пор неактивно используется властями для рекламного информирования и менеджмента имиджем. Согласны, это недостаток. Но несущественный, его очень легко исправить в сравнении с другими проблемами. Уж куда легче, чем развивать туристскую инфраструктуру!

Кроме того, по селениям накоплен отличный опыт проведения различных мероприятий и организации разного досуга. Беда в том, что все эти достижения служат целям «внутреннего потребления». Скажем, проводится нечто в Т-Горе, значит, только теплогорцы и участвуют. Ну, может, приедут из Промыслов полтора человека. А уж о визите гостей из других районов и областей даже заикаться не приходится.

Слабо поставлена работа с разными возрастными группами. Старшее поколение всегда готово откликнуться на участие в каких-либо общественно полезных акциях, но организаторы порой не принимают в расчет «неугомонных стариков», не считают нужным ориентировать мероприятие на эту часть населения. А между тем старшее поколение — самая благодарная часть аудитории. Их незачем долго убеждать. Достаточно просто предусмотреть их участие, предоставить им возможности для культурного отдыха, и они сами подтянутся, сами организуются, найдут, чем себя занять.

Сложнее с молодежью, ее трудно приглашать и уговаривать. Тем не менее, именно молодежь и нужно всеми силами «тащить» в культуру. Это многие понимают, но решения, увы, чаще находятся   совсем не те. Например, завелась дурная мода использовать приманку в виде концертов с выступлением рок- или рэп-исполнителей. Огромная ошибка! Прежде всего, потому, что подобные мероприятия не вовлекают нашу молодежь в национальную культурную среду, а извлекают ее оттуда, способствуют не укреплению, а разрыву связей между поколениями, причём не только культурных. Мы не против концертов, но признайтесь, в какой жизни вы последний раз посещали музыкальный концерт в заметной степени одинаково интересный как молодежи, так и старшему поколению? Современная «субкультура» без труда сама топчет себе дроги в разные стороны, нередко затаптывая всё на своём пути. А кто заботится о культуре?
Подлинно культурное мероприятие, (которое организуется специалистами по культуре и молодежи), однозначно должно содержать элементы познавательности, должно нести духовный вектор. Рок-концерт на такой уровень не тянет, он ограничен узкими рамками развлечения. Иное дело — фольклор ХХ века. Песни под гитару непокорных бродяг-следопытов (хоть у костров, хоть с эстрады) — это вечно, это традиция, вобравшая в себя прелесть первых опытов юности, передаваемых из поколения в поколение. И такие встречи не редкость в нашем районе, но и тут… многие ли жители района своевременно узнают о них, открыто приглашаются и громко зазываются?
Можно экспериментировать, можно искать. Но в любом случае нужно взять за правило вовлекать в каждое культурное мероприятие как можно больше жителей всего района. Пожилые, молодежь, дети – мы все должны быть вместе как можно чаще. А в дружную семью и гостей никогда не стыдно пригласить.
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