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Геолог и специалист в области истории уральской геологии и горного дела Тимур Валерьянович Харитонов, одно время работавший и в нашем районе, продолжает снабжать сайт «ГОРН» бесценной информацией о горнозаводских алмазах. Информацией как всегда максимально точной. Новое его исследование (если не сказать — расследование!) касается загадки вижайских алмазов и хроники их изучения. Заголовок статьи перекликается с названием известной книги Натальи Введенской, и это не случайно: она является одним из главных героев повествования.
Алмазы Вижая: хронология, люди
Харитонов Т.В.

Лишь малая часть добываемых в мире алмазов идет на «цацки» буржуям. Алмазы — это не украшения. Алмазы — это соль промышленности. Они незаменимы при изготовлении многих инструментов и приборов. С началом сталинской индустриализации страны нужда в алмазах многократно усилилась. Их не хватало. Тем более что с подачи конгресса США было наложено эмбарго на поставку алмазов в молодой Советский Союз. А алмазы в СССР были. Первые алмазы России, алмазы Горнозаводского района, как известно, найдены впервые в 1829 г. в бассейне Койвы, где и было добыто наибольшее их количество. Еще в 1910 г. известный геолог Барбот де Марни заметил: «Случайное нахождение такого значительного количества алмазов, при отсутствии до самого последнего времени сколько-нибудь серьезного вознаграждения рабочим за находку, заставляет считать Крестовоздвиженский алмазоносный район заслуживающим особенного внимания и имеющим государственное значение».
С 1928 г. советскими геологами предпринимались неоднократные попытки поисков месторождений алмазов в районе Промыслов. Первым были профессор из Свердловска К.К. Матвеев и известный горщик Г.Г. Китаев. С ними работал А.А. Корепов, тогда еще студент Горного института. В период с 1928 по 1936 гг. в районе Крестовоздвиженских приисков последовательно работали несколько поисковых партий: Уральского горного института (профессор К.К. Матвеев), Уралгеомина и Уральского геологического управления (Л.И. Шабынин и Г.Г. Китаев), ЦНИГРИ (А.П. Буров) и ВИМСа (А.А. Волин и М.Г. Богословский). Из-за примитивности оборудования, неопытности геологов и из-за малого размера проб поиски советских алмазов, начатые в 1928 г. в бассейне Койвы, результатов не приносили.
Первый после революции алмаз Пермского края был найден в 1936 г. в Тырымовом логу на левобережье Койвы (близ пос. Усть-Тырым) лесником Д. Абатуровым. Второй и третий нашел печник А. Колыхматов в Ершовом логу (пос. Кусье-Александровский).

В 1938 г. А.П. Буров
 составил «Краткую записку о состоянии изученности алмазоносности Урала», в которой он изучил причины неудач и предложил новый план поисковых работ, утвержденный И.В. Сталиным. В этом же году началось планомерное изучение алмазоносности СССР. На Западном Урале оно ожидаемо началось с бассейна среднего течения р. Койвы в 1938 г. Параллельно с разведкой койвинских месторождений проводилась рекогносцировка бассейнов рек ближайшего окружения. В 1939 г. начаты работы в бассейне р. Вижая. В этом году партия под руководством Ю.К. Дзевановского провела геоморфологические исследования в долинах рек Койвы и Вижая. Для Вижая были выявлены 4 надпойменные террасы, установлены древние (склоны вогнутые) и молодые участки долин (склоны выпуклые). Были также намечены участки для постановки геолого-поисковых работ, на которых геологами партии, В.С. Трофимовым и Б.В. Казенным, проводилось опробование (в районах Косой Речки и Васильевского лога). Работы были продолжены в 1940 г. В 1940 г. продолжалось также геоморфологическое изучение долин рек Койвы и Вижая. К работам присоединились Г.Н. Келль и Е.В. Фомина.

В 1941 г. вышел отчет группы геологов (С.Ф. Бискэ, Б.В. Казенный, Н.П. Кленовицкий, В.С. Трофимов, А.А.Кухаренко). В районе Баландина лога и Косой речки ими были обнаружены древние галечники, благоприятные для обнаружения алмазов. Эти отложения, имеющие незначительную мощность и ограниченную площадь распространения, по мнению авторов, не представляли практической ценности. Большее значение в отношении алмазоносности авторы придавали выявленным ими ложковым россыпям.

В.С. Трофимов проводил опробование Васильевского лога. В районе Косой речки работал Н.П. Кленовицкий. Обогащение галечников проводилось примитивно путем промывки, рассева и ручной разборки промытого гравийно-галечного материала. Объектом опробования в основном служили отложения Васильевского лога, расположенного в 2 км выше Пашии по течению р. Вижай. В двух пробах из лога было найдено 4 кристалла алмаза общим весом 83,3 мг. На Косой речке вообще не было найдено ни одного алмаза.

На основании результатов выполненных работ В.С. Трофимов сделал вывод о непромышленном содержании алмазов в россыпи Васильевского лога и, как следствие, об отсутствии перспектив дальнейших поисков алмазов в бассейне р. Вижай.

После этого, с 1942 по 1947 гг., работы на «бесперспективном» Вижае не проводились.

В 1948 г. партия №4 под руководством Н.В. Введенской, в составе которой были также геологи Г.Н. Келль и П.Н. Успенский, закончила ревизионные поисково-разведочные работы с целью окончательного выяснения степени алмазоносности отложений р. Вижай. Ревизионные работы проводились по инициативе Н.В. Введенской в среднем течении реки. Методика обогатительных работ за прошедшее время значительно улучшилась, и из отложений Васильевского лога и лога №3 было получено 29 алмазов размером от 2 до 4 мм. Самый крупный кристалл имел вес 366,3 мг. Разведочные работы по россыпи Васильевского лога и Лога №3 выявили промышленный характер месторождения и опровергли выводы В.С. Трофимова о непромышленном содержании алмазов в Васильевском логу и о бесперспективности района р. Вижай в целом. Один из рецензентов отчета Н.В. Введенской, В.С. Трофимов, автор заключения о бесперспективности долины Вижая, очень некрасиво повел себя на защите отчета и потребовал оценить его неудовлетворительно. Положение спас второй рецензент, Г.П. Воларович, заметивший, что В.С. Трофимов, давший ранее отрицательное заключение по алмазоносности бассейна р. Вижай, как заинтересованное лицо должен быть отстранен от участия в экспертизе, а его мнение игнорировано. Так и поступили... Отчет был принят с отличной оценкой.

Положительные результаты этого отчета Н.В. Введенской послужили основанием к переоценке перспектив алмазоносности долины р. Вижай и толчком к постановке дальнейших поисково-разведочных работ на протяжении всей долины Вижая.
В 1949 г. группа под руководством Н.В. Введенской (Г.Н. Келль, Н.Н. Ведерников, Р.Г. Евдокимова) составила отчет о поисково-разведочных работах на алмазы в долине р. Вижай. В отчете освещены результаты геологоразведочных работ на россыпных месторождениях алмазов в долине р. Вижай близ пос. Пашия, проведенных экспедицией №7 Третьего Геологического Управления. Были разведаны следующие типы месторождений:

1) современные русловые отложения р. Вижай;

2) аллювиальные россыпи I и III террас;

3) аллювиальная россыпь древней долины р. Вижай (V и VI террасы);

4) делювиально-аллювиальная россыпь III террасы и

5) две ложковые россыпи.

Все россыпи оказались алмазоносными.

В это же время партией №4 Владимирской экспедиции (Н.А. Воскресенская, А.Б. Трувеллер, Р.Г. Евдокимова и др.) проводились геолого-поисковые работы в верхнем и среднем течении р. Вижай. В верхнем течении, в районе Сарановского месторождения хромитов, произведено опробование русловых отложений р. Вижай на отрезке долины длиной около 10 км между речками Ломовкой и Черной, а также русла р. Нижней Северной Рассохи на расстоянии 1,5 км от устья. Получены отрицательные результаты.

В среднем течении р. Вижай, близ пос. Пашия, работы проводились:

1) на россыпи древних террас Пашийского участка;

2) в районе Баландина лога;

3) в районе рч. Рассольной, что в 9 км выше по течению Вижая от пос. Пашия;

4) по Андроновскому логу, расположенному на левом борту долины р. Вижай в 8 км выше пос. Пашия;

5) по руслу р. Вижай.

Были получены положительные результаты. Участок в районе р. Рассольной намечен для проведения геологоразведочных работ в 1950 году. Намечены к разведке россыпи древних террас Пашийского участка и русло р. Вижай. Кроме разведочных работ с последующим подсчетом запасов по пяти отдельным месторождениям, расширены границы распространения алмазоносного аллювия вверх по долине р. Вижай.

Параллельно с разведочными работами в среднем течении р. Вижай выше пос. Пашия проводились поисковые работы. Частично или полностью были разведаны следующие месторождения:

1. Русловые отложения р. Вижай.

2. Аллювиальная россыпь III террасы.

3. Аллювиальная россыпь I террасы.

4. Аллювиально-делювиальная россыпь в пределах высоких террас.

5. Россыпь лога Пихтовка.

6. Ложковая россыпь Баландина лога.

Из этих шести россыпей по пяти были приняты запасы алмазов.

В 1950 г. партией №33 проводились работы в верхнем течении р. Вижай (А.В. Васильев и К.И. Байкалова). Были изучены и опробованы аллювиальные отложения II и III террас рч. Нижней Северной Рассохи (правого притока р. Вижай), русло и II терраса р. Вижай. Только в отложениях III террасы рч. Нижней Северной Рассоха был найден 1 алмаз весом 63,8 мг. Авторы аргументировано и полностью исключили породы Сарановского массива из числа источников вижайских алмазов.

В среднем течении реки работали также геологи Н.С. Закатова и Ю.П. Адамович (партия №56). Разведывались русло и террасы рч. Косой.

Б.Н. Соколов, Н.С. Соколова и Е.П. Подкользина (партия №4) проводили разведку россыпи Вижая в среднем течении от железнодорожного моста до рч. Рассольной и выше пос. Пашия. Была опробована левобережная пойма до пос. Мутного, в верхнем течении (ниже Мутного) получен 1 алмаз. Речка Рассольная (левый приток Вижая) опробована выше полосы выходов песчаников такатинской свиты эйфельского яруса среднего девона (отложения возрастом около 395 млн. лет — ред.), алмазов не получено. В этом же году Н.В. Введенская проводила работы по изучению россыпей верхних террас р. Вижай на Пашийском участке.
В 1951 г. партия №4 продолжала работы в среднем течении Вижая. Геологами этой партии Б.Н. и Н.С. Соколовыми и Е.П. Подкользиной проводились геологоразведочные работы на I Рассольнинском и I Субботинском месторождениях алмазов. Были опробованы I—IV террасы р. Вижай против устья рч. Рассольной. Всего найдено 13 алмазов общим весом 1258,2 мг, средний вес 96,8 мг.

В бассейне среднего и нижнего течения Вижая и в окрестностях г. Чусового работали отряды партии №11 под руководством геологов Ю.А. Бурмина и В.Г. Королевой. Были выявлены новые поля распространения аллювиальных отложений как в среднем, так и в нижнем течении р. Вижай. Выделены участки для постановки поисковых и разведочных работ на алмазы.

Выше Пашии проводили разведку сотрудники партии №33 (А.В. и К.И. Васильевы) В ходе геолого-поисковых работ, проводившихся в 1949—1951 гг. в бассейне верхнего течения р. Вижай производилось опробование почти всех типов рыхлых отложений. В результате в пробе из отложений IV террасы левобережья р. Ниж. Северной Рассохи был найден один алмаз весом 63,8 мг. Стало ясно, что верховья р. Вижай бесперспективны на обнаружение алмазов.

В это же время, параллельно с партией Васильевых, Н.В. Введенская и А.Г. Акиньшина проводили геолого-геоморфологическую съемку верховьев Вижая от истока до кордона Подпорожный. Работами Н.В. Введенской и А.Г. Акиньшиной было доказано, что связь бассейна Вижая с восточным склоном Урала отсутствовала. Это исключило возможность питания алмазоносных россыпей современного и древнего Вижая за счет ультраосновных массивов восточного склона и дало возможность предполагать наличие коренных источников в пределах самого бассейна. На основании отсутствия алмазов в районе Сарановского массива сделан также вывод о том, что породы Саранов не могут быть источниками алмазов. При рассмотрении вторичных источников алмазов района Н.В. Введенская сочла наиболее перспективными кварцитовидные песчаники такатинской свиты с прослоями гравелитов и конгломератов.

Параллельно с работами на перспективу партией №56 проводились работы на выявленных россыпях ниже Пашии (Н.С. Закатова, Е.П. Подкользина, М.И. Хазинская). Проводился подсчет запасов алмазов от железнодорожного моста до Суходола и на участке рч. Косой. В нижнем течении проводила геологоразведочные работы партия №68 (И.Н. и К.Г. Лезины, Ивлев В.А.).

На отрезке долины Вижая от устья лога №3 до устья Васильевского лога были разведаны россыпи террас (геологи М.И. Башева, Е.П. Подкользина и Н.С. Соколова) и подсчитаны запасы, оказавшиеся незначительными. Прошло незамеченным и оставлено без выводов наблюдение о двух типах алмазов, встреченных на участке: бесцветных (большинство) и светло-желтых (4 кристалла). У бесцветных кристаллов ребра и грани матовые, сильно изношены, закруглены. По трещинам отмечаются включения графита в виде иголочек и лепестков. Светло-желтые алмазы характеризуются острыми прямыми ребрами без следов износа. Грани большей частью гладкие и блестящие. В алмазах этого типа включений не замечено. Ранее (1949) Н.В. Введенская отмечала эти разновидности алмазов и предположила, что они имеют различные источники.

Изучение найденных алмазов проводилось Ю.Л. Орловым.

В 1953 г. А.В. и К.И. Васильева составили отчет о результатах опробования вильвенских конгломератов, проведенного партией №33 в 1951—1953 гг., проводившей под их руководством опробование конгломераты вильвенской свиты и аллювиальные отложения р. Вижай в районе разъезда Пестерек. Работы проводились в трех местах: на водоразделе р. Кусья и рч. Белая; в верховьях рч. Белой; на р. Вижай в районе устьев рч. Бол. и Мал. Порожних, при пересечении вильвенских конгломератов. В геологическом строении района принимают участие осадочные и метаморфические породы среднего и нижнего палеозоя, прорванные в ряде мест дайками габбро-диабазов. Выходы ультраосновных пород приурочены к Сарановской интрузии. Наибольший интерес представляют песчаники, гравелиты и конгломераты, являющиеся вероятными коллекторами алмазов. Алмазов в этих породах не найдено. Отрицательные результаты получены также при опробовании продуктов разрушения вильвенских конгломератов на Федотовском участке. Сделан вывод о том, что конгломераты вильвенской свиты и гравелиты кусьинской свиты силура в районе разъезда Пестерек являются бесперспективными в смысле алмазоносности, что и было подтверждено данными опробования. Констатирована лишь одна находка алмаза, приуроченная к отложениям IV террасы рч. Нижняя Северная Рассоха.

В 1953 г. партии № №4, 33, 56 и 68 (Н.Н. Ведерников, И.Н. Лезин, Р.А. Напольских и др.) проводили работы на участках: Рассольнинском, Канабековском, рч. Косой, Пасека, Суходол и на участках пос. Калаповка и нижнего течения р. Вижай с прилегающим к нему отрезком р. Вильвы.

Партия №4 уточнила восточную границу алмазоносности бассейна р. Вижай. Контрольная разведка Рассольнинского месторождения, проведенная этой партией, подтвердила непромышленный характер его запасов. Были уточнены запасы россыпи Андроновского лога, подтверждены и увеличены запасы Журавлинского и II Субботинского месторождений. На Калаповском участке работами партии №4 подтверждено распространение промышленных содержаний алмазов в нижнем течении р. Вижай. Подсчет запасов здесь не производился из-за разобщенности находок.

Партия №56 выявила крупную россыпь III террасы, доразведала россыпь поймы у Сухого лога и закончила разведку поймы и I террасы на участке Пасека. Была установлена алмазоносность средних террас на участке Пасека.

Партия №68 выделила в нижнем течении Вижая 3 участка с промышленным содержанием алмазов и выявила алмазоносность нижнего течения р. Вильвы.

Работами партии №33 была выявлена алмазоносность отложений рч. Северной и произведен подсчет запасов.

По результатам работ партий было установлено различие строения долины р. Вижай в нижнем и среднем течении и сделан вывод о том, что питание россыпей бассейна р. Вижай происходило как за счет переотложения алмазов с более высоких террасовых уровней, так и за счет размыва такатинских конгломератов.
В 1954 г. увидел свет отчет о результатах разведки алмазоносных россыпей р. Вижай на участках Высоковольтном (пойма), II Субботинском (I—V террасы) и Журавлике (IV—VI террасы) (партии №№4 и 56 — геологи И.И. Бергер, Н.Н. Ведерников, Н.С. Закатова). Работы проводились в 1952—1954 гг.

Высоковольтный участок располагается в 4—5 км от пос. Пашия вниз по течению р. Вижай и непосредственно примыкает к россыпям II Субботинского участка. На участке при разведке найдено 8 кристаллов алмаза весом от 17,1 до 126,1 мг. Средний вес — 59,2 мг. Установлена промышленная алмазоносность поймы и подсчитаны запасы.

Участок II Субботинский расположен на левом берегу р. Вижай в 4 км ниже Пашии, непосредственно выше Субботинского брода, и примыкает к I Субботинскому участку. Опробован аллювий I—V террас. Количество выработок с алмазами на I террасе составляет 56%. За время разведки найдено 13 алмазов общим весом 1462,0 мг. Веса колеблются от 0,6 до 480,0 мг, средний вес составляет 113,0 мг. На II террасе в 9 из 19 опробованных точек обнаружены алмазы. Всего извлечено 20 алмазов общим весом 1820,8 мг при колебаниях от 1,0 до 415,8 мг, в среднем — 91,0 мг. На III террасе II Субботинского участка найдено 7 алмазов общим весом 372,6 мг (от 2,2 до 167,6 мг), средний вес 54,7 мг. Из аллювия IV террасы извлечено 25 кристаллов общим весом 1929,9 мг. Веса колеблются от 6,1 до 327,0 мг. Средний вес — 77,2 мг. При опробовании делювиально-аллювиальных отложений террасы найдено 5 алмазов суммарным весом 547,9 мг (от 6,2 до 431,1 мг). Средний вес 109,6 мг. В отложениях V террасы алмазы не обнаружены. Произведен подсчет запасов. Россыпь поймы Субботинского участка была передана промышленности раньше (Закатова, 1952).

Участок Журавлик находится в 3 км западнее пос. Пашия. Здесь опробовались россыпи IV—VI террас. Всего при разведке извлечено 22 алмаза общим весом 1737,4 мг (от 3,2 до 348,8 мг). Средний вес—78,9 мг. При разведке аллювиальных и аллювиально-делювиальных отложений россыпи V террасы найдено 36 алмазов с общим весом 1 672,7 мг, в том числе в аллювии террасы 29 кристаллов суммарным весом 1441,4 мг. Веса алмазов колеблются от 2,3 до 234,5 мг, составляя в среднем 46,4 мг. Из россыпи VI террасы был получен один кристалл весом 54,6 мг. Таким образом, на участке Журавлик установлена промышленная алмазоносность отложений IV и V террас и констатированы алмазы в отложениях VI террасы. Произведен подсчет запасов. Рекомендован гидравлический или экскаваторный способ отработки.

В этом же, 1954 г., Н.В. Введенская обобщила сведения, полученные при разведке алмазоносных россыпей, и защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук. Диссертация называлась: «Геолого-геоморфологическое строение и алмазоносность бассейна реки Вижай».

В диссертации Н.В. Введенская, кроме материалов геологосъемочных и поисково-разведочных работ на алмазы Уральской алмазной экспедиции, использовала также богатый личный опыт, полученный при ведении исследований в бассейне р. Чусовой и в долине р. Вижай. Был дан обзор всех проводившихся поисковых работ. Краткая сводка приводится ниже.

В результате работ, развернувшихся после 1948 г., было установлено отсутствие алмазов в русловых отложениях Вижая от истоков до устья р. Рассольной. Единственный кристалл алмаза был обнаружен в пробе, расположенной в 5 км выше устья р. Рассольной. Алмазоносными отложения Вижая становятся ниже пос. Рассольная, после пересечения рекой гравелитов такатинской свиты среднего девона.

Содержание алмазов в русловой россыпи Вижая неравномерно возрастает ниже устья р. Рассольной на отрезке между устьями Андроновского лога и р. Пашийкой. Максимальные средние содержания отмечаются ниже устья Косой Речки на участке Суходол. Понижение алмазоносности наблюдается в приустьевой части долины р. Вижай ниже Калаповки. На участке русловой россыпи между устьями Андроновского лога и рч. Суходол ВКЗ утверждены запасы алмазов.

Работы, проводившиеся в пойме и на низких террасах, дали сходные результаты: отложения поймы и низких террас оказались неалмазоносными на отрезках от истоков до пос. Рассольная. В пределах нижнего течения р. Вижай алмазоносность повышается от района Рассольной к устью речек Косой и Суходола, а затем вновь понижается вниз по течению. На россыпях поймы и I террасы ВКЗ утверждены запасы.

Отложения высоких террас выше пос. Рассольной оказались не алмазоносны. Ниже, в отложениях V и VI террас констатированы редкие кристаллы. Установлено неравномерное и низкое содержание алмазов в россыпях верхних террас. Только в пределах высоких террас Пашийского участка установлено хорошее содержание алмазов в россыпи погребенного лога, перемывавшего отложения V и VI террас рр. Пашийки и Вижая. Запасы алмазов по россыпи древнего лога утверждены ВКЗ.

Лога нижнего течения р. Вижай были опробованы достаточно детально. Поисково-разведочные работы произведены на россыпях Оборинского, Андроновского, Баландинского логов, по россыпи лога №3, по Васильевскому, Пихтовскому, Сухому логам и Косой Речке. Была установлена алмазоносность рыхлых отложений всех логов, за исключением Оборинского лога, впадающего в Вижай выше пос. Рассольной. ВКЗ утверждены запасы алмазов по россыпям лога №3, Васильевского, Баландинского и Пихтовского логов.

Кроме поисково-разведочных работ, проведенных в долине р. Вижай, были опробованы русловые и террасовые отложения притоков Вижая: речек Средней Северной Рассохи, Нижней Северной Рассохи; рр. Рассольной, Пашийки, Талой, Танчихи, Тесовой. В бассейне верхнего и среднего течения р. Вижай найден только один кристалл алмаза весом 63,8 мг, обнаруженный в пробе из россыпи IV террасы рч. Нижней Северной Рассохи. В притоках нижнего течения р. Вижай установлена алмазоносность рек Пашийки, Северной, Танчихи, Тесовой. Наиболее высокое содержание отмечено в русловых и террасовых россыпях р. Северной.

Н.В. Введенская выделила основные особенности геолого-геоморфологического строения, определяющие дальнейшее направление поисково-разведочных работ на алмазы. Произведена оценка перспективности на алмазы рыхлых отложений бассейна р. Вижай и рекомендованы участки для проведения поисковых и разведочных работ, в том числе предложено провести детальное изучение и опробование пород такатинской свиты эйфельского яруса среднего девона. Главный вывод Н.В. Введенской: алмазы поступают в аллювиальные россыпи при размыве отложений такатинской свиты эйфельского яруса среднего девона.

В бассейнах рек Пашийки, Танчихи и Боровухи проводились поисково-разведочные работы (А.В. и К.И. Васильевы, Р.С. Решетникова). Работы производились для выявления источников питания алмазоносных россыпей правых притоков р. Вижай в ее среднем течении и для разведки россыпей по рекам Северной и Пашийке. Была выявлена алмазоносность отложений речек Танчихи, Талой и Боровухи; установлена промышленная алмазоносность террасового аллювия, а также русловых и пойменных отложений р. Пашийки в районе пос. Михайловского. На Танчихе найдено 4 алмаза, содержания низкие. По реке Боровухе найдено 3 кристалла и рекомендована постановка поисково-разведочных работ, особенно в среднем течении. На реке Талой, левом притоке р. Северной найден 1 кристалл весом 157,9 мг. По реке Водяной, правому притоку р. Пашийки, работы не были закончены. Найден 1 алмаз весом 10,6 мг.

Поисково-разведочные работы в долине р. Пашийки проводились в верхнем и нижнем течении. В нижнем течении Пашийки получено 27 кристаллов суммарным весом 2 505,8 мг. Средний вес алмазов 92,8 мг. Промышленно алмазоносен отрезок русла и поймы ниже Михайловской плотины на протяжении 1 км. В эту же сторону увеличивается средний вес кристаллов от 27,8 до 126,9 мг/куб. м. Ниже содержание алмазов резко падает.

Из террасовых отложений р. Пашийки извлечено 28 кристаллов суммарным весом 3 201,9 мг. Средний вес — 114,4 мг. По полученным данным наиболее перспективными были признаны галечники III террасы. Здесь наряду с увеличением содержания увеличивается также и вес алмазов (в среднем 156,8 мг).

Вдоль долины рч. Северной повышенные содержания отмечаются в 3-х пунктах: 1) при устье рч. Талой; 2) при впадении Самаринского лога и ниже; 3) в самом нижнем течении рч. Северной.
В это же время в Якутии Лариса Попугаева 21 августа 1954 г. нашла первую в СССР кимберлитовую трубку Зарница. Геологоразведочные работы постепенно начали концентрироваться в Якутии.

В июле 1955 г. Союзный Трест № 2 Главуралсибгеологии Министерства геологии и охраны недр приказом № 033сс от 2 апреля 1955 г. обязал партии закончить работы на Среднем Урале в течение 1956—1957 гг.

Н.С. Закатова подсчитала запасы по россыпи III террасы на участке Косой речки. Партия №56 под руководством М.С. Козловой заканчивала работы в бассейне среднего и верхнего течения Вижая. В нижнем течении Вижая и Вильвы проводилось опробование на алмазы (геологи И.Н. и К.Г. Лезины, Р.З. Вайнштейн — партия №68). Г.Н. Келль, А.А. Бобрищева, Н.В. Введенская и др. закончили изучение геолого-геоморфологического строения и алмазоносности рр. Койвы и Вижая. Их наблюдения и выводы вошли в сводный отчет по геологопоисковым и разведочным работам на алмазы в бассейне рек Койвы и Вижая за 1939—1953 гг., куда были включены также и положения упомянутой выше диссертации Н.В. Введенской. Работы проводились партиями №71 и №73 Владимирской экспедиции (авторы — А.А. Бобрищева, Н.В. Введенская, И.Д. Ведерникова и др.).

Партия №71 под руководством Н.В. Введенской работала в составе Владимирской экспедиции по обобщению материалов поисково-разведочных работ в бассейне р. Вижая и нижнего течения р. Койвы (ниже пос. Федотовка). Партия №73 (ответственный исполнитель Г.Н. Келль) в составе Петровской экспедиции проводила обобщение материалов поисково-разведочных работ бассейна верхнего и среднего течения р. Койвы (от истоков до пос. Федотовки).

Обобщены геолого-геоморфологические исследования и поисковые работы, проведенные на данных территориях за период с 1938 по 1953 годы. По долинам рек Койва и Вижай составлены карты фактического материала и карты рыхлых отложений с элементами геоморфологии в масштабе 1:10000 и сводные карты по геологии и алмазоносности в масштабах 1:100000 и 1:50000. Отмечено, что за период проведения поисково-разведочных работ на алмазы в бассейнах рр. Койвы и Вижая пройдено более 20 тысяч горных выработок, обогащено более 6,5 тысяч проб объемом свыше 362 тыс. куб. м. Получено 3848 кристаллов алмаза.

На основе анализа и обобщения огромного количества фактического материала уточнена история развития речной сети, выявлены некоторые закономерности обогащения россыпей алмазами, намечены возможные коллекторы алмазов и дан прогноз алмазоносности россыпей на западном склоне Среднего Урала.

На изученной площади существует два разновозрастных источника алмазов: кварцевые гравелиты и конгломераты ордовика (488—445 млн. лет) и кварцевые гравелиты и песчаники эйфельского яруса среднего девона (395 млн. лет).

Конгломераты ордовика, считают авторы, питают алмазами россыпи Восточной алмазоносной полосы, к которой относятся россыпи верхнего и среднего течения р. Койвы.

Гравелиты эйфеля питают россыпи Западной алмазоносной полосы в бассейнах нижнего течения рек Вижай и Койва.

Восточная алмазоносная зона, развитая в пределах Центрального Урала, характеризуется малой перспективностью для постановки поисково-разведочных работ. Промышленные россыпи здесь формируются только на меридиональных участках долин, где реки размывают породы ордовика на значительном протяжении.

Западная алмазоносная зона, совпадающая с развитием пород окраинной зоны Уральской складчатой структуры, отличается более высоким содержанием алмазов в россыпях и наличием промышленных месторождений, как на широтных, так и на меридиональных участках долин. В этой зоне расположено наибольшее число россыпей Койвы и Вижая. Основные промышленные месторождения связаны с аллювиальными накоплениями террас, поймы и русла Вижая и Койвы и их притоков. Наибольшее количество россыпей в древних и современных логах, размывающих алмазоносный аллювий террас. Многократный перемыв способствовал обогащению россыпей, поэтому их алмазоносность, как правило, повышается от древних к молодым террасам.

Большой фактический материал, обобщенный в отчете, и освещение вопросов, связанных с условиями образования и обогащения россыпей, дали возможность с новых позиций оценить перспективность россыпей не только в бассейнах Вижая и Койвы, но и в других алмазоносных районах Урала.

В 1956 г. отчитались о проделанной работе партии №56 (Н.С. Закатова, В.В. Зуйков, М.С. Козлова) и №68 (И.Н. Лезин, А.К. Гапонова, Р.З. Вайнштейн и др.). Они проводили геологоразведку в нижнем течении Вижая. Была установлена алмазоносность отложений русла, поймы, I—III террас р. Вижай и русла р. Вильва вблизи устья р. Вижай. При опробовании руслово-пойменных и террасовых отложений р. Вижая и русловой россыпи р. Вильвы было получено 299 кристаллов общим весом 18727,4 мг, из них из отложений Вижая получено 265 алмазов общим весом 16448,6 мг (средний вес 62,1 мг). Один алмаз весом 93,6 мг не имеет привязки, т.к. был найден на полу обогатительной фабрики.

Работы по Вижаю проведены на отрезке 15 км от устья вверх до устья рч. Мал. Скальная. В пределах россыпей поймы и русла р. Вижай прослежена единая алмазоносная струя шириной 40—80 м, неоднократно переходящая из пойменной россыпи в русловую и обратно.

Параллельно с поисково-разведочными проводились геологосъемочные работы (партия №75). Геологами А.М. Зильберманом, М.И. Латуниной и др. под руководством Г.И. Богомолова была составлена геологическая карта бассейна Вижая и обобщены проводившиеся там работы.

Было уточнено геологическое строение района. В пределах изученной площади выделены ложковые россыпи, россыпи II и VII террас, россыпи I террасы, поймы и русла, россыпи малых рек. Доказано, что снос алмазов происходил не из верховий крупных рек, а с их водораздельных пространств. Приведен обзор существовавших на момент составления отчета теорий об источниках уральских алмазов (древние меридиональные долины; промежуточные коллекторы; коренные источники, расположенные на востоке, или группы мелких тел вдоль линии контакта докембрия и палеозоя). При упоминании вторичных коллекторов отмечено, что они не обязательно должны быть грубообломочными.

В 1957 г. Н.С. Закатова произвела последний подсчет запасов нижнего и среднего течения долины Вижая, а группа геологов партии №56 под руководством Ю.П. Серебрякова составила «Окончательный отчет о результатах поисково-разведочных работ партии №56 в бассейне реки Вижая», где были изложены результаты геологоразведочных работ партии №56 на алмазы в бассейне среднего и нижнего течения р. Вижай за период с 1951 по 1957 гг. В результате работ разведан ряд промышленных объектов, наиболее значимым из которых является долинная россыпь р. Вижай. Характерной особенностью месторождения является довольно высокое выдержанное содержание алмазов, большие запасы песков и алмазов. Общая протяженность разведанного отрезка долинной россыпи составляет 19 км при средней ширине 100—150 м.

Террасовые месторождения объединяют россыпи III, IV и V террас Вижая. Из них россыпи террас на участках Суходол и Калаповка не содержат алмазов в промышленных концентрациях. Промышленно алмазоносны россыпи III и IV террас на участках Косой речки и Пасека. Наиболее богатой по запасам песков и алмазов является III терраса Вижая на участке речки Косой.

При разведке долинной россыпи нижнего течения р. Вижай получено 554 алмаза суммарным весом 48109,8 мг, средний вес 88,5 мг. Самый крупный кристалл весил 981,2 мг, самый мелкий — 1,6 мг. Отмечено, что средний вес алмазов от головной части россыпи в направлении ее простирания уменьшается на 34,55 мг. Наблюдается также увеличение количества обломков (до 27%) на нижнем по течению Красновском. На участке Суходол средний вес алмазов равен 94,5 мг, а на участке Калаповка — 82,6 мг, то на участке Красновский он уменьшается до 59,6 мг. Преобладающая часть алмазов Вижая может быть использована в промышленности и лишь 7,8% — в ювелирном деле (IX группа).

В россыпях III и IV террас на участках Пасека, Суходол и Калаповка извлечено 138 алмазов общим весом 11458,3 мг, средний вес 83,1 мг (от 1,6 до 647,1 мг). Наиболее часто встречаются камни весом до 40 мг. По качеству 38,9% низкосортные (борт), 24,4% для изготовления инструментов и лишь 7,8% ювелирных.
На Косореченском участке на III террасе алмазы получены не только из аллювия террасы, но и из делювиальных отложений (2 алмаза весом 38,0 мг), что подтверждает выводы А.И. Имшенецкого (1954) о продолжающемся в настоящее время формировании россыпи р. Вижай. Из россыпей участка Косой речки всего извлечено: с III террасы 191 алмаз общим весом 16624,7 мг, средний вес 87,1 мг; с IV террасы — 32 алмаза общим весом 3396,4 мг, средний вес 106,1 мг.

Максимум алмазоносности отмечается ниже участка рч. Косой, в районе Пасека и Суходол. Ниже впадения рч. Скальной содержание алмазов в россыпи резко снижается. Авторы объясняют это происхождением алмазов из террасовых отложений (там, где сохранились террасы, содержание алмазов выше). Рассмотрена связь карста и алмазоносности. Высказано предположение, что подземное русло р. Вижай может быть значительно обогащено алмазами.

Больше поисков алмазов в бассейне Вижай не производилось. Постепенно геологи из Пашии были трудоустроены: кто-то был переведен в Пермь, кто-то — в Кизел, а кто-то был командирован в Якутию. Так что Якутия и Горнозаводский район можно считать свояками. Но кто из богатых родственников помнит бедную родню?.. Жизнь в Пашии (а также в Промыслах и Кусье), дотоле бурная, стала затихать... Надеюсь, что не насовсем: бассейн р. Вижай, особенно междуречье Вижай-Вильва западнее линии Боровуха-Талая, на мой взгляд, практически не изучен. Мне кажется, что Вильвенско-Вижайский алмазоносный узел не менее интересен, чем Главный (Вишерский) алмазоносный район. Не исключено, что в будущем именно на междуречье Вильва-Вижай будут найдены долгожданные уральские кимберлиты.

� А.П. Буров (12.09.1898—2.11.1967)—выдающийся советский геолог, отец алмазной геологии России и личность не меньшего масштаба, чем академик И.М. Губкин в нефтяной геологии; из-за режима секретности не был оценен по заслугам. Незаслуженно забыт.
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