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6 июля (в субботу) в поселке Промысла проводится очередной Праздник русского алмаза. Для тех, кто на сайте недавно, поясним, что в Горнозаводском районе Пермского края проводится памятное мероприятие по поводу открытия здесь 4 июля 1829 г. первого в истории России алмаза. В честь этого открытия торжества устраивались еще в советское время, а с прошлого года Праздник объявлен ежегодным. Подробности о программе, маршрутах, достопримечательностях и удивительных возможностях Праздника вы сможете получить на сайте Первый-алмаз.рф. Ну, а тех, кто прекрасно знает, о чем речь ведется, оповещаем: готовьтесь, друзья!

Что ждет на Празднике
Напомним, что прошлогоднее мероприятие, проведенное в пос. Промысла, удалось на славу и собрало немало посетителей, среди которых были представители администрации, главный геолог Северо-Запада Пермского края Б.Б. Логутов, местные краеведы и другие достойные гости. Есть подозрения, что на сей раз почетных визитеров окажется не меньше, а возможно, и больше.

Организаторы Праздника (промысловцы, «ГОРН» и другие) предложат гостям интересную, насыщенную программу, которая включает в себя:
— Выступления ветеранов алмазного промысла и ученых-геологов.

— Документальный видеофильм об алмазах Якутии.

— Увлекательные лекции о подземных сокровищах района, включая и алмазы.

— Экскурсии к районным достопримечательностям, которых нельзя не увидеть: Алмазный ключик, Дом А.С. Грина, гора Колпаки, монумент «Европа-Азия».

И не только это! Разнообразие и насыщенность программы во многом зависит от самих же горнозаводчан. Творческие коллективы, берестяных дел мастера и прочие умельцы — вашему участию в Празднике непременно будут рады, вы сможете существенно обогатить его программу. Поэтому повторим еще раз свой призыв: готовьтесь!

Чего ждет Праздник от нас
Например, хотелось бы увидеть, как к мероприятию подключаются горнозаводские предприниматели — каждый со своими задумками, проектами, товарами и услугами. Пока район ждет инвестиций и прочих выгод, вы, господа, можете получать прибыль уже сегодня. И при этом вы будете вовлечены в полезнейшее общее дело, станете содействовать развитию родного района.
Что надо делать? То же, что и всегда, только с ориентацией на гостей Праздника. Возьмем, к примеру, гостиничный сектор в районе. Он представлен главным образом тремя предприятиями с различным профилем: отель в Горнозаводске, турбаза в Усть-Койве и лесной санаторий «Алит». Все три предприятия могут присоединиться к проведению Праздника, чтобы использовать его в качестве рекламной площадки. Перед руководством перечисленных предприятий открываются возможности по продвижению услуг размещения для гостей района. А если учесть, что наряду с Днем алмаза на лето текущего года намечены и прочие интересные акции, то рекламная активность сейчас обеспечит приток клиентов на протяжении всего сезона. Как видите, выгода обоюдная.
И конечно, особой активности Праздник ждет от краеведов и библиотекарей. Ведь именно вам предстоит выступать перед гостями. Причем самыми строгими и привередливыми слушателями являются ребята из краеведческих секций. Этих молодцев трудно чем-либо удивить, они наслышаны и про графа Полье, и про Александра Грина, и про Наталью Введенскую. Так что лекторам придется крепко подумать, чем бы поразить воображение столь искушенного слушателя.

Внимание, конкурс!
А можно принять участие в подготовке и проведении Праздника следующим образом.

РОД «ГОРН» объявляет конкурс на лучшую эмблему для Праздника русского алмаза, которая украсит сайт мероприятия, любые публикации о нем и т.д.

Высланные нам работы будут по мере поступления размещаться на этом сайте, чтобы посетители ресурса смогли вынести свое мнение. По итогам голосования горнозаводчан определится наилучший проект, который и станет эмблемой.

Вы можете выслать свой рисунок в виде электронного файла на адрес электронной почты РОД «ГОРН». Если же это для вас затруднительно, то свяжитесь с нами и мы изыщем способ оцифровать изображение.

Желаем удачи и ждем на Празднике алмаза!

Наш почтовый ящик: info@gornozavodsk.su

