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Проблемы начала отопительного сезона в п.Пашия стали хроническими. 

На улице лежит снег, а в квартирах жителей многоквартирных домов, получающих тепло от котельной ПМЦЗ, температура 13-18 градусов. 
Начиная с зимы 2009-2010 годов, когда полностью обанкротилось муниципальное коммунальное хозяйство Пашии, всё в этой сфере пошло наперекосяк. А если быть более точным, то все новые коммунальные и не связанные с коммунальной сферой структуры только и занимались тем, что окончательно гробили коммуналку и бессовестно грабили население.
Обо всем этом мы уже много писали в разделе «Коммунальная летопись Пашии».

А сегодня мы публикуем письмо жительницы п.Пашия - Елены Ивановны.

К кому обратить глас народу!
Уже и не знаем к кому обращаться! Не представляем, кто способен прекратить коммунальные безобразия в Пашии. Глава района? Губернатор? Президент? 
Уважаемые власти! Хоть кто-нибудь!

Просим Вас вмешаться в «разборки» между выросшими как после дождя компаниями, которые бьются за право получать наши деньги за тепло и горячее водоснабжение: УК «Пашийские тепловые сети» и МУП «Водоканал».

В какой раз по посёлку Пашия расклеены листовки, призывающие нас, «людей, исправно оплачивающих коммунальные платежи», понять и простить УК «ПТС» в лице Денисова В.В. за не предоставление услуг по теплу и горячей воде. И не пожалели дорогой глянцевой бумаги, даже цветную фотографию для наглядности скачали из интернета. 

Но нас, жителей посёлка Пашия, не стоит втягивать в дрязги между организациями, пусть ответственные (безответственные) собственники управляющих компаний, котельных, тепловых сетей и задвижек сами договариваются между собой о продлениях договоров. Они не за нас так бьются, а за свой бездонный карман.

Не забывайте! Ни с УК «ПТС», ни с МУП «Водоканал» мы никаких договоров на оказание услуг не подписывали. УК «ПТС» влезла на арену битвы ЖКХ тихо, но настойчиво, а нас лишь поставили перед фактом.

А МУП «Водоканал» откуда? Это вообще г.Горнозаводск, а не Пашия.

Куда уйдут наши деньги? 
Мы хотим жить по-человечески, но обманывать больше себя не дадим. Сколько можно менять компании ЖКХ и слушать об их банкротстве.

Елена Ивановна.
Наш почтовый ящик: info@gornozavodsk.su

