	Материалы сайта «Горнозаводское направление»
	www.gornozavodsk.su



День Пашии: поселку — 227 лет
Опубликовано 13.12.2013
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Уважаемые пашияне, а также друзья поселка!
Депутаты Пашийского Совета и активисты Движения «ГОРН» поздравляют всех вас с очередным праздником, днем рождения нашего замечательного поселка, который, не являясь административным и политическим центром района, вот уже более двух столетий несет миссию историко-культурного центра. Очаг металлургического, цементного производства и алмазной добычи — такова наша Пашия. Экономические проблемы, заботящие каждого из нас, преходящи, зато исторические достижения являются залогом успехов и свершений в будущем. Давайте верить в это!
Вероятно, кто-то считает, что от веры пользы не будет. Пожалуй. Предстоит еще и много работать над нашим общим будущим. У поселка огромные перспективы, их надо увидеть — и приняться за дело, чтобы эти перспективы облеклись в богатство всех и каждого.
Окиньте взором страну, которую порой все мы склонны хулить и недооценивать. Вы поразитесь, сколь сильна наша Родина. Несмотря на предательства некоторых своих неблагодарных детей, несмотря на страшные потрясения и бедность, Россия уверенно поднимается в полный рост. С 2001 года в стране были реализованы десятки смелых проектов:

· построены нефтеналивной порт Приморск (2001—2006), порт Усть-Луга (2001—2005), достроены и улучшены многие другие порты;

· возведен Ладожский вокзал в Петербурге (2001—2003), завершена электрификация Транссиба (2002), выпрямлен легендарный обход на Николаевской железной дороге (2001) и т.д.;

· введены в действие новые линии и станции Московского (2000—2003), Екатеринбургского (2003), Казанского (2005), Самарского (2007) метрополитена;

· открыты 10 из первых 20 длиннейших мостовых переходов России (2000—2010), построены первый неразводной мост через Неву (Большой Обуховский мост, 2001—2007) и мост через Амурский залив (2009—2012);

· введен в действие Северомуйский тоннель (2003);

· завершено строительство первой очереди Загорской ГАЭС (2003) и начато строительство второй очереди;

· завершено строительство атомного ледокола «50 лет Победы» (2007);

· с нуля построены Хакасский алюминиевый завод (2004—2006), горно-обогатительный комбинат «Олений ручей» (2009—2012) и многие другие предприятия.

Неужели позволим нашему поселку отставать от остальной России? Стыдно! Самим же это невыгодно. Конечно, за месяц-другой ситуацию не исправить. Серебрянский цементный завод, возводившийся с нуля, строился с 2008 по 2012 гг. Это долго. Кому-то, наверное, казалось, что предприятие не заработает никогда. Однако экономика учит быть терпеливыми. Быстро оборачиваются лишь биржевые спекулянты, а серьезный бизнес заставляет ждать годы. Но несравнима и отдача. Быстрые деньги достаются лишь самому хитрому, а остальным приносят разорение. Реальный хозяйственный проект приносит стабильный доход, дает налоговые поступления, создает рабочие места — и в конечном итоге выгоден сотням людей.
Ждут ли Пашию такие проекты? Скажем по секрету: да, уже в следующем году будет реализован один крупный проект, а если повезет, то и два. А может ли быть иначе? Ведь год предстоит во многих отношениях знаменательный, на него выпадает столько круглых дат и юбилеев! В наступающем году исполняется:

· 180 лет со дня рождения художника П.П. Верещагина;
· 110 лет со дня рождения биохимика М.И. Горяева;
· 105 со дня рождения краеведа М.П. Старостина;

· 140 лет от начала строительства Уральской горнозаводской железной дороги;
· 85 лет со дня преобразования Архангело-Пашийского завода в поселок Пашия;
· 55 лет с открытия строительного училища №17 (впоследствии ПТУ №35, ныне колледж);
· 20 лет с первых выборов в районное Земское Собрание.

И многие другие, в том числе, конечно, не забудем о Празднике русского алмаза. В новом году исполняется 185 лет со дня открытия первого в истории России алмаза.

Во многих отношениях год предстоит замечательный. Будем верить в Пашию и сделаем ее красивее и лучше!
Наш почтовый ящик: info@gornozavodsk.su

