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Подводя итоги прошедшего года, вспоминаешь наиболее примечательные из последних событий. Назовем одно такое: 23 октября Горнозаводск встречал губернаторский автобусный тур «Толерантность — культура мира». Целью марафона было объявлено «расширение социальных связей детей различных национальностей через освоение, творческое воспроизведение собственной, национальной и иных культур». Чудесная цель, но действительно ли она преследовалась в ходе мероприятия? Вряд ли, терминология выдает другие замыслы. Бывает, что заменишь во фразе одно-единственное слово, и смысл изменится коренным образом. В данном случае доброе, объединяющее и согревающее слово «дружба» не используется ни разу, оно везде и всегда подменяется некоей «толерантностью».

Толерантность в переводе с латыни означает терпимость. Терпимость происходит от глагола «терпеть». Откроем настольную книгу филологов — словарь С.И. Ожегова, и первое же приводимое там толкование гласит:

ТЕРПЕТЬ. Безропотно, стойко переносить что-либо (страдание, боль, неприятное, нежелательное). Терпеть муки.
Русский язык срывает маски. Идея толерантности занесена на российскую почву вовсе не ради добрососедских отношений. Чтобы пилюля не казалась горькой, ее по обыкновению покрывают сладкой оболочкой, обманывая ребенка. Обманывая детей и их родителей, сторонники толерантности прикрывают свою деятельность «расширением социальных связей». На самом же деле просто-напросто пытаются выдать толерантность за нечто очень хорошее.
— Видите, мы учим детишек расширять социальные связи, — говорят нам.
— Дружбе учите? Хорошо! — радуются родители.

Еще бы не радоваться в наше-то безумное время разжигания национальной розни. Вот только слова «дружба» никто не произносил. Звучит лишь слово «толерантность». И люди к нему привыкают, соглашаясь с тем, что терпимость — это вроде бы хорошо, полезно. Постепенно в массовом сознании слово толерантность становится чем-то вроде девиза «мир во всем мире».
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На самом деле под прикрытием красивых лозунгов в головы и малым, и старым вбивается мысль: надо терпеть то, что в здравом уме терпеть невозможно; надо сносить то, что вредно и опасно для тебя и твоих детей; надо беспрекословно соглашаться с тем, что верещат по телеящику «прогрессивные и продвинутые» члены общества. Иначе говоря, надо превратиться в биоробота, покорно выбросившего на свалу мораль, совесть, стыд, порядочность.
Чего добиваются проводники толерантности? Вот сравнительно недавний пример их истинных целей. Вглядитесь внимательно в фотографию, факты красноречивее слов. Место действия — австралийский город Сидней, где 1 марта 2010 года на ступенях оперного театра и прилегающей территории собралось 5000 (пять тысяч) абсолютно голых мужчин и женщин: сексуальные меньшинства требовали больше толерантности. Содом и Гоморра не идут ни в какое сравнение. Разумеется, полицейские не собирались прекращать массовые беспорядки, ведь в австралийской полиции работают толерантные кадры. (Репортажи об этом событии размещены на сайтах Би-Би-Си и «Рейтерс».)
Спрашивается: если тебе позволяют вытворять такие дикарские трюки, то какой еще толерантности тебе не хватает? Какую еще свободу тебе предоставить, раз уж ты волен чудить, как угодно? Мы ответим. Все эти разномастные «ущемленные» меньшинства и их защитники (защитники толерантности) не о своих правах пекутся, в целенаправленно работают на разложение нашего общества. 
Организованный процесс против нашего единого общества с его традициями и укладами начался еще в 90-х, когда началось засилье порнографических СМИ и литературы, когда «невесть откуда» выдвигались идеи разрушения семьи (жить можно и гражданским браком, детей заводить не надо — зачем плодить нищету?) и т.д.
Сегодня толерантность тесно переплетена с ювенальной юстицией:
— детям надо рассказать о том, каким человек может быть «разным» и что «это» его право, что родители не могут «мешать» детям «выбирать» свой (нетрадиционный) путь, что у родителей своя жизнь, что они должны быть толерантными к «выбору» своих детей так же, как Губернаторский тур «поспособствовал расширению социальных связей детей».

— родителям надо показывать, что они должны проявлять толерантность к выбору (любому) своих детей (17, 15, 10, 6, 5 лет — ?), в противном случае ювенальные органы напоминают родителям, что «закон» готов встать на защиту любых «прав» ущемленного (родителями!?) ребенка.

Международный бойкот Сочинской Олимпиады подтверждает наши слова и лишний раз доказывает агрессивность и нетерпимость толерастов («толераст» - проводник толерантности. См. «Международный словарь по либерализму»). Вспомните, из-за чего поднялся глобальный русофобский вой? Из-за того, что В.В. Путин минувшим летом подписал федеральный закон о запрете на пропаганду гомосексуализма среди несовершеннолетних. Полностью закон от 29 июня 2013 г. №135-ФЗ называется так:

О внесении изменений в статью 5 Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях защиты детей от информации, пропагандирующей отрицание традиционных семейных ценностей.

Почитайте его целиком в базах «Гарант» или «Консультант-Плюс». Уже из одного названия видно, что запрещается не само явление, а запрещаются:

— растление детей;

— распространение порнографии среди детей;

— склонение детей к отказу от того уклада, который существует в их семье;

— склонение детей к нетерпимости по отношению к собственным (традиционным) родителям.

Влиятельные адвокаты толерантности решили, что защищать ребенка от этих ядовитых испарений не следует, перечеркнув разом все международные декларации по защите детства.

«Толерантность — культура мира» - звучит! А вот еще один лозунг - «Пермь — культурная столица Европы!» Не правда ли, очень созвучно первому лозунгу? Оба проекта родились в одном городе. В одно время. И достоверно, что автор второго — Марат Гельман, еще недавно - бывший директор Музея современного искусства в Перми. У Вас есть сомнения, кто автор первого проекта?
Тогда об авторе. Рунет дает исчерпывающую информацию о том «высоком искусстве», которое пестует и насаждает вокруг себя М. Гельман, так что не поленитесь поискать ссылки. Во-первых, на сайте самого Гельмана помещен полный список его друзей-единоверцев (http://www.guelman.ru/artists/). Все они, разумеется, апологеты толерантности. На страничке Авдея Тер-Оганьяна, творчеству которого Гельман активно покровительствует, прямо заявлено, что Тер-Оганьян — борец за свободу искусства и терпимость. На языке «бездуховного обывателя» творчество Тер-Оганьяна — надругательство над святынями. Он создает свои, с позволения сказать, шедевры, уничтожая иконы: топча ногами, разрубая топором, пробивая дыры, надписывая матерными словами, оскверняя любым другим способом.
Невольно вспоминается судьба «пермских богов»: период советского безбожия не идет ни в какое сравнение с тем дичайшим, изощреннейшим издевательством над многовековым духовным наследием русского народа, какое учинили в наши дни проповедники толерантности.

Другие художники не лучше. Они глумятся над русской историей, над победой в Великой Отечественной, над национальным русским искусством, над народными традициями. Словом, над всем, что дорого и придает смысл нашему бытию. Произведения этих пачкунов — голые бабы в виде трех богатырей, православные кресты из колбас, композиции из клизм, экскременты … Да-да, глаза вас не подвели! Одно из произведений — какашки, разложенные по баночкам. Что тут добавить? Инсталляция честна: она правдиво отражает и суть толерантности, и всю мерзость современного искусства, толерантность воспевающего.

Сегодня, у Гельмана не получилось цивилизовать Пермь, и он мигрировал со своими культурными инициативами в Краснодар. Пермь избежала позора, но, оказывается, Гельманы уходят, а их марафоны остаются. Обработка общественного сознания продолжается и не остановится никогда.

Всё еще хотите учить детей толерантности? Хотите восхищаться фекалиями на тусовках богемы? Всех тех, кто не захотел, мы призываем резко и непримиримо критиковать любые подобные мероприятия на территории Пермского края. 
Учите своих детей дружбе, а не толерантности!
Наш почтовый ящик: info@gornozavodsk.su

