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Крым. День Победы!
Опубликовано ___.2014
«16 марта произошло грандиозное событие — Крым воссоединился с Большой Россией! Перипетии последних событий на Украине, ускорившие процесс «собирания земель», я обсуждать в этом посте не берусь. Всем, кто следит за происходящим, и так все ясно. Я не политолог и не эксперт в вопросах международной политики и государственного устройства, поэтому рассуждать о том, как будет проходить процесс фактического воссоединения, какие трудности нам предстоит преодолеть и как мы это будем делать — также не буду. Я хочу поделиться своими ощущениями от произошедшего и затронуть не вполне рациональные факторы, возникшие в результате воссоединения, но которые, как мне кажется, смогут очень серьезным образом повлиять на наше общество. Повторюсь, речь пойдет не о политических и экономических издержках и приобретениях».
Такими словами начинает свою публикацию в ЖЖ уральский блоггер maks-ekb1978. Поскольку интернет сегодня заполнен в основном аналитикой (от обдуманной до низкопробной), то нам интересно перепечатать у себя простой рассказ о личных впечатлениях.
Крым. День Победы!
Самое большое впечатление на меня произвели естественно сами крымчане. Точнее — их лица. По различным каналам показали сотни простых женщин, подростков, мужчин с радостными, светлыми (даже, наверно, можно сказать просветлёнными) лицами. Через телеэкран я это настроение людей очень хорошо ощутил, тем более что и сам испытываю схожее праздничное настроение после свершившегося волеизъявления жителей Крыма. Ветераны ВОВ, пришедшие к урнам для голосования, сравнивали 16 марта 2014 с 9 мая 1945 года. А, уж, эти люди разбрасываться такими сравнениями просто так не станут. После этих сравнений от ветеранов я задумался, а когда еще в нашей истории последних десятилетий был такой ощущаемый кожей даже через экран телевизора эмоциональный подъем, точнее духовный подъем, охвативший сотни тысяч людей.
«Прокрутив» в голове известные кадры советской кинохроники разных лет, поймал себя на мысли, что похожие ощущения у меня возникают только от просмотра сюжетов мая 1945 и о полете Гагарина. Хотя Гагарин и особенно Победа, вызывают более сильные эмоции и масштаб явлений различный, но сравнение, считаю, вполне уместное. Исторические параллели вещь в определенной мере условная. Наверно, более точной аналогией по отношению к значению крымского референдума для пробуждения нашего народа будет сравнение не с 9 мая 1945, а с победой в одном из решающих сражений Великой Отечественной – например, битвой за Москву или Сталинградом. Ведь, действительно, выиграно сражение, а не война. Но ведь выиграно!
Второй момент – потрясающая самоорганизация и единение крымчан. Простые люди в условиях давления, запугивания, неочевидности результата смогли объединиться, создать в кратчайшие сроки структуры, способные решать самые разные организационные вопросы, включая обеспечение безопасности, вовлечь большое количество граждан в свои ряды и направить их энергию в правильном направлении - на созидание, а не на разрушение. Это, пожалуй, самое большое и важное достижение крымчан. Это пример для всей остальной России. Крымчане проявили себя как зрелое гражданское общество. Не в том смысле как о нем любят рассуждать либералы (права и защита меньшинств и т.п.), кивая на Запад, а в его подлинном значении. Народ Крыма осознал свои жизненные сущностные интересы, и какой нужно сделать исторический выбор для их реализации. Осознал, что они кардинально расходятся с представлением о роли и месте в истории, уготованном им хозяевами украинской и части местной элиты, после чего решительно взял власть в свои руки. Крымчане показали нам всем, что сила не только в Правде (мало лишь осознать каким должен быть выбор), но и в Единстве и решительном организованном действии, готовности драться за общее дело.
Именно это обстоятельство пугает Запад и заставляет блеять их СМИ о том, что такая феноменальная явка избирателей — более 83 % и такое единодушное голосование 96,77% — невозможны. Ведь их демократия предполагает разделение общества на множество групп, интересы которых противоположны. При этом, чем больше таких групп, тем лучше. Единство народа, объединенного общей нематериальной идеей никак не вписывается в эту парадигму. Более того — опасно! Ведь такой народ способен противостоять глобализации и неолиберальному проекту. Крымчане — небольшая часть нашего народа, и у них все это получилось. После госпереворота в Киеве и до референдума 16 марта неоднократно слышал фразу, что «сегодня Крым более российский, чем сама Россия». И это на самом деле так. Народу остальной России еще предстоит выйти из того оцепенения, в котором находится большинство людей. А пробудившиеся крымчане смогли организовать и осуществить у себя изменения в пользу народного большинства, добиться реального осуществления прав большинства, прямой демократии и народного самоуправления. Теперь мы вместе, а они — часть нас! В этом смысле хочется быть сегодня крымчанином!
Небольшой штрих на тему, как нематериальное влияет на окружающую действительность. После отказа подчиняться киевской хунте и переходу правоохранительных органов в подчинение властям Крыма, количество совершенных преступлений в Севастополе сократилось почти в 3 раза. Так что более справедливое устройство общества и его институтов влечет за собой вполне ощутимые дивиденды, в т.ч. материальные. Главное, чтобы будущие поколения не считали, что одно с другим никак не связано. Уж, мы-то, пережившие распад СССР, сравнивая возможности и реалии жизни в Советском Союзе с жизнью при бандитском капитализме, можем об этом говорить, основываясь на практическом опыте. Лучше, конечно, это познавать в теории…
Еще одно важное завоевание Крыма — это совершенно иной характер отношений между властью и обществом — это больше не патерналистские взаимоотношения. Крымчане сами выдвинули своих новых лидеров, сформировали новые властные органы. Очевидно, что лидеры Крыма теперь от народа не оторваны. Лидерами они стали не ради привилегий и высоких постов, а потому что взяли на себя ответственность, получив доверие людей. Народ Крыма и Севастополя, продемонстрировав такую страсть и зрелость в отстаивании своих интересов, думаю, уже не отдаст своим избранникам окончательно свои политические и гражданские права. И не повторит ошибки советского общества. Ведь полностью доверяя сильной и справедливой власти (как это было в Сталинскую эпоху), начав жить по принципу «наверху знают лучше, что делать», «государство все за нас решит» и т.д. советское общество допустило до власти Хрущева и Горбачева, отдав в руки переродившейся советской элиты свою судьбу. Многие люди, даже видя, что разрушается страна, все равно верили, что «государство все решит как надо и нас не сможет не защитить». После развала СССР эти умонастроения никуда не делись. Люди, даже ругая российское государство, продолжали уповать именно на него, «когда же они там о народе думать начнут» и т.п.
Крым своим примером нам всем показал как нужно действовать, не дожидаясь милостей от правящей верхушки. Верю, что пробудившийся также Юго-Восток (пока еще Украины) быстро пройдет такой же путь, как и Крым и воссоединится с Россией. Процесс пробуждения народных масс, поднявшихся на борьбу и изменивших свою судьбу, просто не сможет не изменить народ остальной России. Ведь это же не инопланетяне, а такие же наши люди, жившие в массе своей еще несколько месяцев назад такой же обывательской жизнью, как и большинство из нас. Но переставшие быть обывателями и ставшие ГРАЖДАНАМИ. И очень слабо верится в то, что эти граждане смогут переродиться обратно в обывателей.
Еще хочу поговорить о некоем символизме произошедшего. Понятно, что это очень субъективно. Но тем не менее…
Я, как и многие, считаю, что разрушение СССР началось с Хрущевских реформ. Был ли он при этом агентом западных спецслужб или самодуром — я здесь обсуждать не буду. Факт в том, что именно в период его правления были заложены множество «мин замедленного действия», в т.ч. передача в 1954 году Крымской области из состава РСФСР в УССР. Самое же страшное, что случилось в результате этих реформ – изменение сознания советских людей и зарождение общества потребления, которое постепенно деградируя и, разлагаясь, позволило провести над собой Перестройку и уничтожить СССР.
И вот, спустя 60 лет, именно в Крыму началось пробуждение народа. Изменилось сознание людей. Просто посмотрите на одухотворенные, просветленные лица крымчан, что показывают в телерепортажах, чтобы это понять!
Еще одно символическое совпадение – дата проведения референдума. Как мы все помним, 17 марта 1991 года состоялся «Всесоюзный референдум о сохранении СССР». В Крыму сохранение СССР поддержало более 85% граждан. Но потом, как известно, были преступные Беловежские соглашения… Референдум же 2014 года проведен почти день в день с тем референдумом и восстанавливает историческую справедливость. Кстати, жители УССР также большинством (70,2% граждан) поддержали сохранение единого государства. Верю, что недолго осталось ждать того дня когда Юго-Восток также подтвердит итоги референдума 17 марта 1991 года.
Ну, а сегодня всех нас с Праздником – Днем Воссоединения!
***
Примечание. Выделения полужирным в тексте сделаны РОД «ГОРН».
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