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Пусть будет добро и счастье в ваших семьях!
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Поздравления с Днем поселка от главы Пашийского сельского поселения Зинаиды Владимировны Сибиряковой.
Среди многих праздничных дней, что радуют каждого из нас, есть тихий, скромный, о котором хочется просто помолчать, не показывая восторга. Я думаю, именно таким является день рождения посёлка, день рождения маленькой родины, где известен каждый уголок, знакомо каждое деревце, каждый проулок. Мы не поём ей дифирамбов, не устраиваем пышного застолья. Мы просто сердцем любим свою родину. И главное здесь то, что мы об этом просто помним.

История Пашии – история России. С этим даже спорить никто не будет. Заснеженный неосвоенный батюшка Урал долго ждал своих первооткрывателей, как и матушка Сибирь. И пришли сюда люди мастеровые почти 300 лет назад. И воздвигли завод. Построили дома. И закипела жизнь. Как-то спокойно, надёжно. И французов били нашими снарядами, и лес поставляли во многие уголки земли, и цементом пашийским крепили плотины…

Всё было. А люди у нас всегда самые крепкие и выносливые – не даром в пограничные войска всегда призывали наших земляков. Знали - всё стерпят, не расслабятся, не сдадутся.

«Медленно история листается,

Летописный тяжелеет слог.

Всё пройдёт, а Родина не старится,

Не пускает старость на порог» –

писал В.Фирсов. И прав он. Тысячу раз прав, ибо нет старости для вечно молодой земли, ведь живут на ней люди с верой и надеждой, по-прежнему строят дома, выращивают яблоки на промёрзшей уральской почве, лелеют розы, привыкшие к южному солнцу, угощают родных своими арбузами. И пусть трудно порой приходится нам, но стонать мы не привыкли – построим, добьёмся, создадим, возведём! А посёлок со светлым названием жить будет!
Пусть же вера в каждом из нас не погаснет, пусть память хранит добрые имена прадедов, дедов, отцов и матерей. Пусть дети наши любя берегут то, что так дорого каждому из нас. Пусть будет добро и счастье в наших семьях. Пусть бежит сквозь все времена Светлая река и никогда не иссякнет.
С днём рождения, Малая родина! С днём рождения, земляки!
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